

Русская Историография.

Лекции проф. Дм. Ив. Багалея.
Часть вторая.

Разработка истории како науки.

§ I. Разработка русской истории въ XVIII в.

Еще въ XVI и XVII в. мы можемъ указать на пъ-
вотрѣй попытки практическаго изложения событій
Русской истории. Къ числу таковыхъ нужно отнести
сочинение Курского, Жизнь и деятельности царя
и "Грозного." Конечно эта попытка не мо-
жетъ быть названа русской историей въ собствен-
номъ смыслѣ слова. Но зато при Алексѣи Михайло-
вичѣ въ Московской же приказѣ возникла мысль
о написаніи русской истории и эта задача бы-
ла поручена Фёдору Грибоедову. Грибоедовъ со-
ставилъ Русскую исторію для практическихъ чъ-
ловѣкъ; Соловьевъ читалъ эту исторію и приводиа
въ неї выдержки; Это сплошной памятникъ; здесь
все отрицательные стороны эпохи совершенно
затонируютъ и потому трудъ этого нужно
признать неудачнымъ. Гораздо болѣе нужно
составить чистую попытку; Это известный
Симонисъ, притягиваемый Ильинскимъ ги-
домъ. Книга эта, авившася поздомъ Киев-
ской образованности, вызвана была стремлениемъ
Рус. Историогр. пр. Багалея. Часъ 2.

Лис. I.

южнорусских членов оговаривал на свое прошлое и подвешти ему итоги. Южнорусские пропагандисты этой книги объясняют особенности ее содержания, которое почти целиком приурочено къ Киеву; но между прочимъ въ началѣ ей полуцено разсужденіе о происхожденіи Славянъ, куда примыкаетъ полное собраніе бысейнъ и легендъ, повторявшихъ память позднѣйшиихъ изслѣдований. Всюдѣятъ затѣмъ авторъ приурочиваетъ свой разсказъ къ судьбамъ Киева и разсказъ этого ведется до Монгольского нашествія. Помимо этого вкратцу сообщается о некоторыхъ событияхъ въ Московскомъ государствѣ и опять говорится о Киевѣ до XVII в. Въ послѣдующее время Синопсисъ дополнился и мы имѣемъ до 30 печатныхъ его изданій, что свидѣтельствуетъ о громадной распространенности его и о томъ интересѣ, который онъ возбуждалъ. Следуетъ отмѣнить въ этомъ памятнико значительное обилие польскихъ исполненій; въ этомъ отношеніи Синопсисъ подходитъ къ Гусинской летописи, которая явилась еще въ его праобразѣ. Какъ таинъ, такъ и здесь мы находимъ точные ссылки на польскихъ авторовъ, изъ которыхъ или были заимствованы разныи данные. И таинъ, въ двухъ сокращеніяхъ XVII в. - Северо-Московской (Грибоедова) и южнорусской (Сигел) мы видимъ фрагменты первой попытки практической русской истории.

Къ царствованію Петра Великаго также относится не сколько подобныхъ попытокъ. Петръ Великий былъ человекъ практической

эпохи и литература при неизъ отмеченіи
 чактическимъ. Этотъ последній отразилъ
 ся и на сознаніяхъ по русской истории.
 Петръ поручилъ написацъ Русскую исторію Но-
 вому Помикарову. Быть ли Помикаровъ
 подготвленъ къ этому труду, обѣ это изъ не
 подумали; и не смотря на то, что въ распо-
 рядженіи Помикарова было представленье бо-
 льшій материацъ, все-таки написанное имъ
 оказалось крайне неудачнымъ. Въ виду этого
 имъ составить свадъ меморіей, но и этотъ
 трудъ былъ признанъ неудовлетворительнымъ.
 Сораздѣльше нужно поставить другую книгу,
 которая, кажется, была посвящена Петру Вѣ-
 ликому; Это - „Ядро Российской Исторіи“, при-
 писываемое Хижкову, но, какъ кажется, составлен-
 ие секретаремъ его Манкіевскимъ. Оба они и
 Хижковъ и Манкіевъ были въ чину у Иверовъ и
 бывшіе Манкіевъ, имъ подъ руками Синопись,
 хотѣли дополнить его, главно изъ образованъ, полу-
 шими меморіадъ. Такими образомъ, и яви-
 лась новая книга, которая стала неуваженн-
 ие всімъ прежніхъ попытокъ; въместо полѣскихъ
 источниковъ здѣсь царили русскій и притомъ
 достовѣрны. Со временемъ Петра Великаго, при
 его близѣйшихъ преемникахъ, началась научная
 обработка русской истории въ двухъ историческихъ
 школахъ: 1) въ русской исторической школѣ и
 2) въ школѣ Никоновъ, историковъ Академиковъ.
 Съзываясь сперва характеристику представ-
 лителей русского исторического направления,
 а замѣтъ перейдешь къ чисто мечтамъ.

32. Представители русской исторической школы.

Библиография:

Поповъ. Татищевъ и его время. М. 1861.

Бестужевъ-Рюминъ. Биография и характеристики С. 1882.

Корсаковъ. Изъ эпохи русскихъ философовъ XVIII в.
Казань 1891.

Поповъ. Ученые и литературные труды Татищева 1886 г.

Милковъ. Главные течения исторической мысли М. 1906.

В. Н. Татищевъ. На первомъ месте среди русскихъ историковъ XVIII в. нужно поставить заслуженного деятеля Петра Фёдоровича, государственно-агентствующего архивария царствования Екатерины II и Елизаветы Петровны В. Н. Татищева. Въ наше время его правильно оценили и сняли съ него тотъ упрекъ, который могъ только надѣяться еще современнику историка. Долгое время относились скептически къ его Российской истории, считали его самого сочинителемъ ложныхъ известий. Но въ настоящее время появилась целая ряда изданий его важное значение для русской истории вполнѣ установлено. Правда, и теперь еще не вполне обозначенъ тѣ же известия Российской истории Татищева, которые основаны на недоподлинѣ до настъ времени, несмотря на то, что составилась уже целая литература о научной деятельности Татищева (Соловьева, Лавровского, "изд. о лист." Якимовъ). Бестужева Рюмина и, наконецъ, Нина Попова - "Татищевъ и его время". Эта литература о Татищевѣ увеличивается все новыми

материалами; такъ же времени празднования годи-
я Татищева появился его знаменитый разговоръ
о мѣльѣ науки!"

Стачная биографія Татищева представляется бол-
ьшой интересомъ. Онь является гениальною образован-
ностью и чрезвычайно дѣятельною; его нельзѧ назваю
специалистомъ въ одной какой-либо области; въ этомъ
справедливо сказано о Татищевѣ, что онъ былъ
университетомъ для своего времени; это былъ
исключенный членъ въ Петра Великаго. Эпоха
Петра Великаго требовала разностороннихъ дѣяте-
лій; а людей дѣятельныхъ, съ талантамиъ было
не особенно много; и вотъ Татищевъ былъ вѣд-
омъ и горными инженерами, и специалистомъ то-
нчнаго дѣла, и устроителемъ школъ. Онь сю-
зъ во главѣ Башкирии, а вслѣдъ затѣмъ по-
ехалъ въ Калмыцкую экспедицію; — одни изъ съ-
вѣтъ, большую часть своей жизни онъ провелъ въ
административной дѣятельности. Но прежде,ъ здѣсь
соступилъ къ всѣмъ этиимъ занятиямъ, онъ предви-
дѣлъ путешествіе заграницу, где слушалъ курсъ
во многихъ университетскихъ городахъ и тамъ
же изучилъ горное дѣло. Съ возвращеніемъ въ Россію.
Татищевъ былъ поставленъ на Ураѣ во главѣ
горныхъ заводовъ, а затѣмъ ему было поручено и
многоточе дѣло; и здѣсь, какъ въсюду, привѣтъ
свои простышилъ тѣѣ идеи, членъ Петро-
вой эпохи устраивавшіи школы для рабочихъ.
Не будешь останавливаться на Башкирской и
Калмыцкой экспедиціяхъ и только скажешь два
слова о нравственности общихъ Татищева; его
много разъ осуждали и обвиняли во вредонос-
сѣль; Это-то тѣшное матно и требуетъ разъяснен-

ий. Их начав разговор Гленичев с Петром, в котором он первый говорит: „поскольку неправедных братьев не спасают, но благодарность получать можно, особенно если судья произвел решение для посыпания обода; если судья справедливородил двою и употребил осадное оружие, чтобы оправдаться, то в таком случае благодарность получать можно.” Дальше возражений на подобный взгляд, Петру Великому дань отвечает, что для худших людей это очень опасно, так как они этишии будут злоупотреблять. Очевидно, что Гленичев не был совершенно чистъ и признавалъ „возможность”, „получать благодарность.” Согласно такому главнейшему недостатку Гленичева и сама жизнь его исполнена была треволнений. Просить вселкой благодати и службы ему не сколько разъ приходилось явиться въ Петербургъ для оправданий. Тамъ судили оно прощенья и посвятніе годовъ своей жизни; за не сколько дней до смерти ему приходилось оправдываться.

Литературные труды Гленичева были следующие: 1) „Духовная книга”; 2) разговор о пользѣ науки; 3) Экономический записки. Духовная предназначалась сколько для массы читателей, столько и для его собственного сознания; въ некоторыхъ своихъ частяхъ этотъ трудъ Гленичева отмечается довольно общими характеристиками. Его экономический записки раскрыты взглядъ на экономическое положеніе крестьянъ и они, такимъ образомъ, напоминаютъ нашъ не сколько сомнений крестьянина экономиста Биссихова. Но на первомъ планѣ стоитъ его „разговор о пользѣ наукъ”; этотъ литератур-

памятникъ въ отрывках напечатанъ только
въ недавнее время профессором Поповымъ въ чле-
нѣи Московскаго Общества Исторіи и Древностей.
Въ это же сомнѣніе могъ находить весь кодекс обще-
ственныхъ воззрѣній Татищева. Отсъ всѣхъ проин-
тегрѣтъ любовью къ науки; авторъ приводитъ чѣ-
лѣй рядъ доказательствъ въ пользу науки. Но
мы не будемъ останавливаться на это же инте-
ретированіи памятника; гораздо болѣеую связь
въ его историческомъ дѣятельности искать въ
сомнѣніи по географіи. Собственно говоря, исторіей
Татищевъ началъ заниматься съ того времени, къ
кому было поручено Брюсомъ составить географію
России; и вотъ Татищевъ съ любовью и энтузи-
азмомъ сталъ заниматься географическими изыс-
коаніями. Въ связи съ этого дѣятельностью въ
области географіи нужно поставить инструкцию,
составленную Татищевымъ для сочиненія геогра-
фического и Этнографического материала. Эта
инструкція была разослана въ разной области
и на эти вопросы были получены чѣлѣй рядъ отвѣ-
тovъ. Въместѣ съ тѣмъ эта инструкція указы-
ваетъ на широкій планъ Татищева въ извѣ-
щеніи русской природы. Помѣшивъ, такимъ об-
разомъ, начало Русской географіи, Татищевъ
затѣмъ обратился къ составленію Русского гео-
графического словаря, который былъ доведенъ иль
до буквы К. Этотъ словарь, несмотря на то,
что позже его явился другой, не утратилъ свое-
го значенія и до настоящаго времени и свидѣ-
тельствуетъ объ обширности географическихъ
знаній его составителя. Только такоже Тата-
тищевъ подготовилъ себѣ и къ изданію при-

днических памятниковъ древней Руси, именно къ изданію Русской Правды и Судебника. Татищеву принадлежатъ реальныя комментаріи къ этимъ юридическимъ памятникамъ и здѣсь мы находимъ много интересныхъ замѣтокъ и обѣясненій терминовъ, которые въ настоящее время непонятны. Такъ приготовивъ себѣ Татищевъ къ своей Россійской Исторіи.

Обращаемся къ характеристикѣ важнѣйшаго труда Татищева, именно - Россійской Исторіи. Этотъ трудъ состоитъ изъ несколькихъ частей. Въ первой мы находимъ предварительные понятия и опредѣленія исторіи. Татищевъ опредѣляетъ исторію такимъ образомъ: „исторія - слово греческое, то самое значитъ, что у насъ дѣла или дѣянія; и хотя некоторые мнѣютъ, что слово дѣянія единственно дѣла, учиненные людьми значитъ, а приложенія естественныхъ имъ чрезъ естественный выкинутоши; но, видѣю разномѣрій, всакъ познаетъ, что ильть никакого приложенія, чтобъ не могло дѣяніемъ называѣтъ“. Далѣе онъ постепенно излагаетъ дѣянія исторіи на сacra, т.е. священную и т.д.; тутъ же авторъ опредѣляетъ ползу исторіи; она является, по его воззрѣнію, практическимъ полезного и для богослужба, и для юриста, медика и т.д. Что же касается Россійской исторіи въ частности, то и она также полезна, какъ и другіе. ВЪ всѣхъ степеняхъ интересы правований Татищева отъ историка. На первою онъ ставитъ правдивость: „сверхъ сего, что о Исторіи писателей разсуждаютъ наилѣпшѣ, то во первыхъ - вѣрносъ склонъ за главное прастье и можно, оче же

на многих стадии разделяется. — Всичъ заѣзжіи, перечисливъ источники и логописные стихи, въ чистъ которыхъ есть и такіе, которые не дошли до насъ, авторъ извѣститъ о мотивахъ, которые избѣгли его написать исторію. Брюсъ, выразивъ той же Эпохи всѣмъ поручено написать географію Россіи. Брюсъ поручилъ это дѣло Татищеву, который, принявши за трудъ, примирился съ тому убѣженію, что прежде чѣмъ написать географію, нужно написать исторію Россіи. Такимъ образомъ, его трудъ явился результатомъ тщетныхъ занятій исторіей. Затѣмъ, въ первой части, состоявшей изъ 16 главъ, мы находимъ свѣдѣнія о древности земли Славянъ, о идолоупрѣсеніи, о крещеніи, а въ одной изъ главъ встрѣчаемъ едва-ли не самыи важныи отрывокъ, заключающій Толковскую логопись. Здѣсь снажана разскаживается, какъ Татищевъ пріобрѣлъ эту логопись. Первая часть ей напоминаетъ родную рода баснословными сказаніями; вторая же чисто призна-
ки, на основаніи которыхъ можетъ быть призна-
на достовѣрно. Рассудъ затѣмъ Татищевъ со-
вѣритъ о Несторѣ, его логописи и его продолжите-
лемахъ; далѣе, подуть сказанія о Скифахъ и Дру-
мы народахъ, жившіхъ въ территоріи южной
Руси. Свѣдѣнія о нихъ были выбраны Тати-
щевымъ изъ Геродота, Птоломея и другихъ ав-
торовъ. Тахъ первый томъ, представивши-
ций сюда введеніе въ настоящую исторію.
Остальныи 4 части представляютъ чисто иное,
какъ простой свѣдѣлъ логописныхъ стиховъ, а
не трагикомическая исторію; здѣсь могъ не на-

Ходить критики, но за то оно снажено различного рода привлекательми, особенно первые три. Такое содержание этого наиболее замечательного труда Татищева.

Довольно общую оценку значения Татищева в русской историографии, я приведу Богдановки из статьи двух ученых, занимавшихся этим вопросом, именно - Соловьева и Бестужева-Рюминя.

"Заслуга Татищева, говорит Соловьев, состоит в томъ, что онъ первый началъ дробить, какъ следовало начать: собралъ материала, подвергъ ихъ критикѣ, связъ логической извѣстій, снабдилъ ихъ привлекательными географическими, этнографическими и хронологическими, указавъ на многое важное вопросы, посвященные темами для позднейшаго изыскываній, собравъ извѣстія древнихъ и новыхъ писателей о древнейшемъ состояніи страны, получившей послѣ названія России, одни събирая указы путь и дѣль средства своимъ соотечественникамъ заниматься русской исторіей".

Бестужевъ-Рюминъ, разобравъ первую часть труда Татищева, восклицаетъ свое мнѣніе во такомъ германѣ: „таково это вѣденіе, свидѣтельствующее о чудоиздательности, памятности и ширинѣ ученаго в требованій автора: географія и этнографія, политика и правоведение, филология и археология - все занимаетъ его, все казнется ему важнымъ на страницахъ исторіи. И этотъ германъ стихъ въ самъ началь нашей исторической науки и рождается почти что одинъ на поэта, совершенно неразработаннымъ".

Будето только думать, что такъ доло и его не зна-
ли, что еще хуже, пренебрегали имъ. Что же ка-
сается до самого свода, то подробнѣ говорить о немъ
не лѣсто; достаточно только замѣтить, что
Григорьевъ часто указываетъ свои источники и это,
какъчасто, въ тѣхъ случаевъ, гдѣ мы не нахо-
димъ свѣдѣній въ сохранившихся до насъ памятникахъ
и только облегчаетъ трудъ тому, кто принесъ бы
за такую проверку его извѣстій. Примѣръ таин-
ства, заключающаго въ себѣ, по-видимому, многое
изъ упомянутыхъ, важнѣхъ для исторіи его времени
и для характеристики его возврѣтий, идущъ
только до нашеѣтія Татаръ.

Слѣдовъ главнѣйшихъ представителей Русской исто-
рической школы первой половины XVIII в. Заслужи-
то замѣтить, что судьба этого сочиненія бѣла не-
изѣна; оно должно напечатано послѣ его смерти
и то безъ 5-ой части, которая должна напечатана
только во второй половинѣ XIX в. - Бодянскіи
во 2-томниахъ Москв. Обу. Исѣоріи и Древности.

Обращаемся теперь къ трудамъ двухъ лицъ, којо-
рое занимались русской исторіей, и которыѣ ве-
ли отмѣтенную борбѹ со представителями ино-
земной школы, это были Требѣяковскій и Ло-
моносовъ.

Требѣяковскій извѣстенъ своею работою, при-
готвленіемъ о трехъ главнѣйшихъ древностяхъ Россіи-
скіхъ, а именно: 1., о первенствѣ языка славянъ
передъ тѣвтонскими; 2., о первоналичіи Россіи;
3., о Варягахъ-Руссахъ. Къ этой работе, из-
данной въ концѣ XVIII в., означающей замѣ-
чательную начитанность въ разныxъ авторахъ,
то все сочиненіе является произвольнымъ, не си-

2)

степантинашъ; видно полное отсутствие искажений, что самое главное, основанием для выводовъ является сознание. Я приведу посколько образчикъ филолога Григорьевскаго. Онъ доказываетъ, что Скифы и Кельты принадлежатъ къ одному племени - Славянамъ. „Человѣкъ есть по Словенски - Ильинъ, а Человѣкъ сидевшемъ на Ильинѣ, т. е. народъ свѣтогородъ.“ „Агатищъ есть окодорится, т. е. окодерится отъ надсмотрѣния надзора.“

„Любоксаисъ, Аргонсаисъ и Калансаисъ. Первый есть Мопашъ отъ Мопаша. Второй - Аргонша отъ Араго или скораго гильдъеста. Третий - Калана отъ колесницы, кана или колеса именуемой Авхаты т. е. Обхваты душъ того, кто, какъ я часто лѣнился на о, такъ у грековъ въ за римское б.“ „Отъ Аргонсаиса - Капиары и трастии, а знагать они ходы ареи и Дерекди, одни отъ стремищеннаго шествія, а другие - отъ драконій и раздѣланный на битвахъ.“

„Мессагеты, Ильстогеты, т. е. отчества, предходящіе по ильсташъ. Уланіаны, Сбояны, т. е. Олушники. Аргиши или Аргисипи, о-гчи-бай, т. е. О рѣчи Баятами или сказатели дѣльна-го и справедливаго. Исседаны, ишедомы, или изъ-за таны, т. е. изъ рѣки Аришедине.“ Сарнайтъ не проходитъ ли отъ Словенской Чар-мей, т. е. отъ Чаровника, учиющаго превосходно мечать.

Испаній: имъ это подтверждено съ Словенска-го и есть въспомініе, какъ будто палустров-ны.

Бертианию германцы производят это земли, населенными ветнами людьми Ферре и Мань; или она есть от Холмов. Холмания, Хаммания и Гимания.

Скандинавия есть Искониная, т. е. отъ вреда, вношаго въ ней со близкимъ сѣвера.

Земля есть Родина, какъ многовлашная.

Дюнь отъ топы, т. е. отъ грудиной и груди, то и пленить тихий и водистой лѣстца на-
зывается на низу затопы.

Бористень есть Бористънъ, ракъ рѣка, срываю-
щій быстро и низвергая юж. берега или про-
ше есть первій лутъ со дна; Бугъ-преж-
е Гипанъ, отъ купаній купанъ.

Косары обозначаютъ модей посещихъ непри-
ятелей своихъ. Гусары - суть чисто иное, какъ
также поврежденіе имъ отъ косаровъ.

Приведенное отрывки достовѣрно характер-
ны. Очевидно, что, эксплѣ съвѣтъ Славянъ
дѣвнѣ германцевъ, предѣловскій дающій уже
имѣніе далеко, даже въ сравненіи со Сѣверинами
сторожами - патріотами.

§ 3. Ломоносовъ и Шербатовъ.

Библиографія

С. И. Соловьевъ. Писатели русской
истории XVIII в. (Архивъ историко-юри-
дическій свѣдѣній. Калачевскій 1855 г. Кн. II.
Изкотинъ. Дворянскій публичный
Екатерининской эпохи. „Русское слово“
1898 г.).

Погумът. Русскій сокращенный романъ XVIII в.

3) Лопинсовъ собственно пишетъ такою же находкой
пунктъ, какъ и Тредьяковскій. они оба были
яркими противниками представителей новомукой
школы Банера, Мицера и Иллера; это были
одно партіи въ Академіи Наукъ. Лопинсовъ
стоялъ во главѣ оппозиции противъ новомукой
школы и, чтобы показать, какъ нужно писать
Русскую исторію, онъ предложилъ Академіи
свои услуги; писалъ онъ очень долго. Но, хотѣ-
чъ и быть членомъ геніальнай, все таки дѣ-
ло это было совершенно новое и весьма труд-
ное. Оно затянулось до 60 ⁶¹₆₂ годовъ и на-
чалось бывшъ только первый тащъ, где Рос-
сийская исторія была доведена до Ярослава
Мудрого. Здѣсь нужно стихотворѣніе изъ которо-
го его выводы. Между прочимъ авторъ
высказываетъ мысль о единстве Славянскихъ
народовъ, основанной на единстве славян-
ской мифологии; затѣмъ говорить о призыва-
ніи славянъ не изъ Скандинавіи, а изъ славян-
ской полорѣ, — мысль, которая получила дѣ-
ятельнѣе развитіе сравнительно въ недавнее
время въ трудахъ Геденова, Заремина и др.
современниковъ исследователей. Одна изъ тенден-
ций его труда — патріотизмъ, т. е. эксплані-
фать превосходство славянашъ надъ иными на-
родами. Кромѣ этого онъ приводитъ сравненіе
нашей исторіи съ исторіей Рима и Греціи.
А что касается до изложеній, то это отни-
гаетъ исторический характеръ. Впро-
чемъ это у него не доведено до такой край-
ней степени, какъ это могъ видѣть въ трудахъ
Эмина и Слагина.

Черкатовъ является однимъ изъ наиболѣе
выдающихся людей своего времени; онъ хорошо
зналъ и древнія и новыя языки, имѣлъ библио-
теку изъ пятидесяти тысячъ томовъ; зани-
мался разныя рода публичистическими во-
просами, участвовалъ въ комиссіи по состав-
ленію уложенийъ. Чертатовъ если не былъ под-
готвленъ къ сознанію русской истории, зато
имѣлъ подготовка его была очень болѣока. Въ
его распоряженіи Скатертина II предложила
занимать Петра Великаго, гдѣ были собраны
бумаги этого государя, и открыла доступъ
ко всѣмъ государственнымъ архивамъ. Съ этого мо-
ментъ Чертатовъ началъ заниматься рус-
ской исторіей и погодилъ его неутомимой
занятостью было 15 томовъ, доведенныхъ
до начала XVII ст., т. е. до 1610 г. Это сог-
неніе является выдающимъ историческимъ
трудомъ своего времени. Къ числу доскональѣ-
выхъ относитъ ссылку автора на источни-
ки; въ этомъ отношеніи Чертатовъ прево-
зходитъ всѣхъ своихъ современниковъ; онъ
стичился такой аккуратностью и точ-
ностью, какой мы не видимъ ни у кого изъ
его предшественниковъ. Онъ разобралъ
затѣмъ въ значительномъ количествѣ мате-
риала; бывъ хорошо знакомъ со исторіей все-
мирной и поэтому приводилъ упомянутый
и сравненій сопоставлений русской исторіи со собы-
тиями исторіи Западно-Европейской. Пыт-
аясь объяснить смыслъ русской исторіи,
онъ дѣлаетъ оригинальное введеніе, и вообще
стичится своеобразностью въ самостоятель-

Чербатовъ является однимъ изъ наиболѣе
зданійшихъ людей своего времени; онъ хорошо
знаетъ и древнія и новыя языки, имѣлъ библио-
теку изъ пятидесяти тысячъ томовъ; зани-
мался гражданской наукой публичистической въ
тесамъ, участвовалъ въ комиссіи по состав-
ленію уложеній. Чербатовъ если не былъ под-
готавленъ къ сознанію русской истории, зато
имѣлъ подготовка его была очень высока. Въ
его распоряженіи Скатертина II предполага-
етъ начинѣть Петра Великаго, где были собраны
бумаги этого государя, и откроша доступъ
ко всѣмъ государственнымъ архивамъ. Съ этого мо-
ментта Чербатовъ началъ заниматься рус-
ской исторіей и писалъ его неутомимой
дѣятельности было 15 томовъ, доведенныхъ
до начала XVII ст., т. е. до 1610 г. Это сози-
деніе является выдающимъ историческимъ
трудомъ своего времени. Къ числу доказанный
нужно отнести ссылку автора на источни-
ки; въ этомъ отношении Чербатовъ прево-
зходитъ всѣхъ своихъ современниковъ; онъ
стремится такой аккуратностью и точ-
ностью, какой мы не видимъ ни у кого изъ
его предшественниковъ. Онъ разобралъ
затѣмъ въ значительномъ количествѣ мате-
риала; бывъ хорошо знакомъ со исторіей все-
мирной и поэтому приводитъ уложений
и сравненій сопоставленіемъ русской исторіи со собы-
тиями исторіи западно-европейской. Пыт-
аясь объяснить смыслъ русской исторіи,
онъ выявляетъ оригинальное въводы, и вообще
стремится своеобразностью въ самостоятель-

тихъ воззривиахъ. Конечно двине не обходится никогда и безъ странностей и курьезовъ; они, напримѣръ, объясняютъ склонность Константина псковородного къ Дабъ экзальтацию Византии вступить въ союзъ съ Русью и, такимъ образомъ, собственно действовать въ поштигескихъ стремленияхъ. Тѣмъ не менѣе Чернавтову удалось воссоздать вѣщада, заслуживающій вниманій; такъ, онъ указываетъ на важное значеніе двинѣнности Ивана III въ дѣль Московской единодержавіи, въ дѣль сопранія Руси. Къ концу недостатковъ этого труда нужно отнести также слогъ, что отбываетъ орутъ у читателей. Этотъ же авторъ приобрѣвъ себѣ известность и дружбу сочинитель - "о побрезиденіи правовоѣ въ Россіи" это работа, насыщенная характеромъ сарказма на Петровское время и на русское общество; здѣсь смыслившееся讲解е возвратиться обратно въ допетровскую старину; доказывается, что русская исторія со временемъ Петра пошла по ложному пути.

5)

§ 4. Болтины.



Z.

Болтины стоятъ уѣмъ юного вымѣни Чернавтова, хотя подобно Чернавтову, и не занимались специально русской исторіей. Болтины жили на Юго, въ Васильковской

такоже. Быть онъ не очень образованнаго
человѣкомъ, но превосходно интересовался иско-
женіемъ, быть начальникомъ какъ въ русской, такъ
въ всесмѣй истории и оставалась простымъ
человѣкомъ, пока случай не заставилъ его
зратитьсѧ на путь самостоятельнаго изу-
ченія русской истории. Въ это время во
Франции появилась книга Леклерка о Россіи:

"Histoire physique, morale, civile et po-
litique de la Russie ancienne et moderne."
Въ этой книжѣ изложена история Россіи и
высказанъ взглядъ на ея современное положе-
ніе; и все это изображено было въ отрица-
тельный и невѣрный видъ. Болѣтии не
задержавъ и рѣшился написать свои при-
мѣненія на исторію Леклерка. Пріудъ
Этотъ вышелъ въ духѣ тонкѣ. Общий харак-
теръ сомненій Болѣтина таковъ: Это не есть
систематическое сомненіе; авторъ двинувъ вы-
мыски изъ книги Леклерка, присоединяя къ
нимъ свои критическіе замѣчанія и, та-
кимъ образомъ, составившись цѣльныхъ два то-
на критическихъ примѣненій на книгу
Леклерка. Чтобы разобраться въ нихъ, Бол-
ѣтии пошѣстствіе предложеній указателъ.
Общий характеръ труда Болѣтина - крити-
ческий: онъ старается защищать русскій
нагалъ русской истории; одинъ вооруждаясь
противъ мнѣній Леклерка, что древняя русь
до призванія князей не имѣла цивилиза-
ціи. Онъ старается 31 опровергнуть невѣрное
мнѣніе относительно спутной эпохи, запи-
санной Исторіографія. Лекціи пр. Багалъ. 2-я. листъ 3.

ищаш русской империи, русской мудрости противъ
тюменцевъ; доказываш, что татары не имѣ-
ли промаднаго влияния на русскихъ (какъ извѣ-
стно, Соловьевъ воспринимаешь эту легенду болѣтіемъ),
онъ опровергъ нападки на единодерзка-
віе: сравнивая русскую исторію со исторіей
западной Европы, находишь, что у насъ было
одинъ тиранъ, Иванъ Грозный, а на западѣ
было много. Книга эта обнаружила
изумительную начитанность и критиче-
скій талантъ; авторъ ед представлена въ со-
бою самородка критика, явившись какъ-бы
антисподищемъ Шлецера. Кроме этого сочине-
ния Болѣтіевъ написалъ еще „Критический
примѣръ“ на два первые тома Россій-
ской исторіи кн. Черкатова; это удивлен-
іе, подкачъ критика, где Болѣтіевъ ука-
зываешь не только на неправильность выводовъ,
но даешь и на неумѣніе обращаться со ма-
теріалями. Сперва онъ написалъ небольшую
брюшору, въ которой здраво караешь трудъ
Черкатова; последний отвѣтилъ Болѣтіеву
письмомъ, где простодушно извиняется се-
бѣ въ пропахаѣ массою источниковъ и
неподъѣмной трудностью разобраться въ
нихъ. Тогда Болѣтіевъ написалъ целую кни-
гу и указавъ чистый рядъ горбныхъ истинъ:
что, между, не существуетъ и братъся за звѣ-
чесловку, которой не можетъ разобраться
въ древніхъ извѣстіяхъ, кромѣ не имѣвшей
критического таланта и исторому неиз-
вестной многїи матеріаамъ, необходимые
для такого труда, какъ Россійская иско-

При этомъ Болтнинъ указаъ на достоинства Нестора, доказавъ достовѣрность Якимовской логотипии. Впрочемъ, и у Болтнина находилась одна странную мысль, которая обнаружилась въ немъ непониманіѣ значеній народной поэзии. Болтнинъ полагалъ, что народные пѣсни не имаютъ исторической значеній, будучи произведеніемъ одной герни или бродягъ. Между тѣмъ въ этомъ отмеченіи кн. Черкатовой, геновѣвѣ демократической образа мыслей, высказавъ близкѣй, совершенно правильной.

Таковы два важнейшихъ представителя русской исторической мысли въ царствованіи Екатерины II. Здѣсь же съвѣтъ упомянутъ зачатикъ самой Екатерины II, доведеніемъ Турковской лимбы; онъ не имѣетъ исторического значеній. Екатерина хотѣла занять русской исторіей, то не могла сама себѣ помочь подготавливать еї; она сѣодня же только зритъ зритъ Синопись и находящася подъ влияніемъ Татищева и Болтнина. Красивъ этого Екатерины старавшась разви-
вать драматическое искусство при дворѣ, а въ этого брана сюжеты изъ русской исторіи и сама написала драмы для представлений. Но покончить со русскими направлениями, нужно упомянуть еще о двухъ драматургахъ - Глинѣ и Слагинѣ. Ихъ пурпурная была русской исто-
рии историческихъ драмъ; одинъ изъ нихъ драматургъ и строитель театра-
ныхъ направлений внесли въ русскую исторію:
действующія лица у него говорятъ превос-
ходно. Но эти пурпурные признаются, что

они сочли и речи потому, что въ исторіи должны быть, то и въ мнѣнію, высокопарной фразы.

Школа польской академикоў въ русской исторіографіи.

Библиографія:

- Соловьевъ. С. Ф. Миллеръ. (Современникъ 1854.)
 — Каченовский. О бѣ исторіческихъ трудахъ и заслугахъ
 Миллера. Уч. Зап. М. Чн. 1839.
 Некарский. Исторія Импер. Акад. наукъ (т. I стр.
 180—196, посвящена Байеру.)
 Автобіографія Шлецера напечатана въ XIII т.
 Сборника отд. русскаго яз. и Славянск. Исп. Акад. наукъ.
 Соловьевъ. Миллеръ и антиисторіческое направ-
 леніе. (Русскій Вѣстникъ 1856 и 1857.)
 Милоковъ. Главные течения русской истори-
 ческой мысли. С. П. Б. 1906 г.

Указавъ представителей русской школы
 въ нашей исторіографіи, мы должны перейти къ
 характеристику польской школы — къ двѣмъ
 членамъ польской школы русской Академіи Наукъ.
 Важнейшими представителями этой школы
 нужно признать Байера, Герарда Фридриха
 Миллера и Шлецера. Къ двѣмъ членамъ
 трехъ школъ мы и обратимся.

§ 5. Байеръ.

Байеръ былъ собственно по научному заня-
 тию филологъ и ориенталистъ. За грани-
 цей съ самыми концами лежатъ онъ занимав-
 ся древними языками; еще до поступления въ
 университетъ онъ прекрасно изучилъ патин-

стий языкъ; посѣтъ этого занятия воспитаннаго имъ
Байера и эти занятия сдѣлались моими
имъ. Вскорѣ замѣтилъ Байеръ перешелъ въ ру-
сскую Академію Наукъ въ качествѣ члена изъѣз-
жавшагося филологомъ и ориенталистомъ. Дѣ-
лая общую оценку дѣятельности Байера,
мы можемъ привести здесь о немъ свидѣтель-
ство одного изъ современниковъ: "Байеръ, гово-
ритъ во всебѣйшой Энциклопедіи Эр. Грудера,
быть такою изыскованною по частямъ языко-
знаній, такою ученой разысканною по гастрономіи,
что только немногиѣ могутъ бывать срав-
нены съ нимъ. Владѣя богатыимъ запасомъ
ученаго языкоznанія и будучи надѣленъ гениаль-
наго сообразительностию, онъ пользовался здѣсь
дѣлъ разысканій тешившѣхъ листъ древней и сред-
ней исторіи. Всѣ его сомнѣнія, отражающіе
вкусомъ и классической латыни, полны но-
выхъ открытий и возникли изъ рѣдкой даро-
витости совокупнаго во взаимно-связное уль-
иче незначительной исторической данными и на-
меки." Какъ видно изъ этого, Байеръ бывшъ
настоящимъ ученымъ въ западно-европей-
скомъ смыслѣ слова; что онъ бывшъ даетъ отъ
занятий русской исторіей, достаточно ясно;
что въ русскомъ языке Байеръ не былъзна-
комъ и при такихъ упоминаніяхъ онъ долженъ
бывшъ обратить все свое вниманіе на древ-
ний скверъ и на древніиѣ скиѳовъ, т. е. на
тотъ периодъ, когда Русь не пользовалась на-
исторической сущностью, при чешъ нѣмецкимъ ученымъ
долженъ бывшъ основыватъ свои изыскованія
не на русскихъ памятникахъ, а на иностранн-

ныхъ. Вотъ такие члены характеризующи оби-
гавшися въ его статьяхъ: "De origine et priscis
sedibus Scytharum"; "De varagis"; "Origines
Russicae"; "Geographia Russiae vicinarium-
que regionum ... et Constantinus Porfirage-
neta, Geographia Russiae et scriptoribus".

Всъ эти сочиненія, относящіяся къ публику
древне-славянскому сѣверу основаны на скла-
днаго иностранныхъ; некоторые изъ этихъ ра-
ботъ были переведены на Русскій языкъ; мног-
ихъ же и въздѣланный Байера вызвали въ свое
время подлинны русскіи члены Академіи
Наукъ - Тредьяковскаго и Ломоносова. Таковъ
былъ первый ученый по Русской истории, зани-
мавшийся скандинавскимъ сѣверою.

§ 5. Герцардъ Фридрихъ Миллеръ.

Продолжателъ Байера явился знаменитой
его землемѣръ - Миллеръ; его біографія пред-
ставляетъ чрезъ значительный интересъ; это было
обрушьшии ильмень и его имаге и не погребали,
какъ Федорушъ Ивановичъ. За границей чинъ не по-
лучилъ такой серьезной подготовки, какъ Байеръ
и Ильнеръ; въ этомъ отношении Ильнеръ могъ
считать себѣ сысока на Миллера, которому сперва
поступило въ Академію Наукъ въ ранествъ альянк-
та, а затемъ чинъ назначеннъ для чтеній лекцій
въ интимъ, находившійся при той же Академіи
Наукъ. Внагалъ оно находилось въ вѣсма пру-
стѣственнахъ отношеніяхъ отъ предсѣдателя Ака-
деміи Наукъ Ильнерешъ; этотъ последній полу-
зовалъ значительное влияніе въ то время
и потому содѣйствіе его для Миллера было очень

ванно. Но вскорѣ возникла между ними браѧда,
 которая продолжалась многій годъ; она началась
 въ то путешествіе Миллера на западъ. Родъ
 этого браѧда отъ Ильинскаго и невозможность
 начинать путешѣствіе безвозвратно въ Академіи На-
 укъ послужили поводомъ для занятий русской исто-
 ріей. Самъ Миллеръ отъ этого снискательства
 писалъ: „Объ молодыхъ ярмъ до возвращенія моего
 изъ путешествій, сдѣланного по Англии, Голлан-
 дии и Германіи, я болѣе привыкаю къ посеще-
 ющимъ Моргода, къ исторіи учености, къ съвѣтъ-
 енію, предчувствуя отъ библиотекаря. Однажды
 библиотека моего отца воспользовалась во
 мой эту склонность. Я поддерживавъ ее въ уни-
 верситетѣ и путешествіяхъ. Быть можетъ, въ
 Гетебургѣ я сдѣляю бы съ нею мое счастье, ког-
 да бѣлъ дѣлъ не принесъ иной оборотъ посред-
 ствомъ, которое показалъ 2. Ильинскому
 и расширилъ мою шкаду... Я спешу
 начинать проложить другой ученой путь - Это бѣ-
 ла русской исторії, которую я въззнаюши
 не только самъ привыкъ изучать, но и сдѣлавъ
 себѣ другимъ въ сориницѣ по лучшимъ
 памятникамъ. Сильное предприятіе! Я еще ни-
 же не сдѣляю въ этой области и быть еще
 не съвѣтъ опыта въ русскомъ языке, однако
 зависи на мои литературные познанія и
 не мое знакомство съ тѣми изъ находившихъ
 въ Академической библиотекѣ книгами и
 рукописями, которыхъ я умѣю переводить при
 помощи переводчика. Господинъ Гайдеръ, обще-
 занный древнюю русскую исторію и географію
 изъ греческихъ и северныхъ писателей, подкрупнивъ

меня, въ этомъ предпринятіи. Его начертаніе было, чтобы я помогать ему въ составленіи статей и во предварительной обработкѣ, когда бы не удавалось изучить русскій языкъ, въ чёмъ онъ не сомневался, потому что я былъ молодъ и дѣланъ. Теперь вотъ что изъ этого послѣдовало: я началъ предложеніе объ улучшении русской истории посредствомъ писания вымѣстскимъ сборника различнѣхъ извѣстій, относящихся до общественности и состояній въ российскомъ государствѣ." Уже первыхъ же порадъ со Миллеромъ приключился непредвиденный казусъ; они привлекли несправедливость избрану Федорсію только потому, что таинъ стоялъ "Федорсіева Монастырь". Пребывши некоторое время въ Академіи, въ 30^{вѣкѣ} годахъ Миллеръ совершилъ знаменитую экспедицію въ Сибирь; эта экспедиція была совершена по льготамъ капитана Беринга. Онъ отправился для изученія Сибири; къ нему присоединились Гильминъ и Миллеръ вмѣстѣ со всѣсколькими студентами, въ таинъ числь и краевѣдчиками; кроме того было достаточно членовъ и помощниковъ. Миллеръ занимался здѣсь историческими и этнографическими изысканіями и находеніями. Особенной признателенностью заслуживала его работа въ тамошніхъ архивахъ. Онъ первый изучилъ сибирскія архивы, познакомился со ихъ содержаніемъ и извлечь изъ нихъ цѣльную массу всевозможнаго материала; вътнѣко эти представили собой 20 фундаментовъ, которыми пользовались многие послѣдующіе историки. Въ

городъ тоболскъ отъ нашего знаменитаго
Сибирскаго историка; отъ этого отъ свидѣ-
тельствуетъ такжъ образъ: „Я быль якъ
счастливъ, что достать въ тоболскѣ старин-
ную Сибирскую историю съ изображеніемъ, ко-
торая разъясняетъ всеъ недоразумѣнія и проізвѣ-
которой невозможно возразить. Но возвраще-
ніи моемъ, я принесу эту рукопись Ака-
демической библиотекѣ, какъ освѣнную драго-
ценностѣ. Съ неї не существуетъ ни одного
стрика крепѣтъ того, кромѣ вѣнчанія съ-
знатъ дѣлъ собственнаю употребленію. На неї
основываюся исторіи завоеваній, какъ она
рассказана мною въ первой части моей Си-
бирской исторіи.“ Крепицъ этого отъ нашего
человѣчу массу архивныхъ матеріаловъ въ дру-
гихъ городахъ Сибири. Изъ Турина Мил-
леръ имѣетъ въ Академію такжъ образъ:
Крепицъ, проведенная мною, счастно высокайше-
му императорскому повелѣнію, въ Сибири,
дававшю мною въ освѣнности приватной
предведенію въ полную ясность Сибирской
исторіи собраніемъ всѣхъ, до неї принадле-
жащихъ актовъ и въ чистъ счастие извлечь изъ
архивовъ подобной извѣстіи о всѣхъ главныхъ
предшествіяхъ, начиная съ 7101 года (1593)
по греческому крепицъ стилю. Но о годахъ
предшествовавшихъ, а также о первыхъ отра-
женіяхъ, кромѣ всѣхъ учрежденіи и прика-
заній изъ Россіи посыпъ начальнико Ермакомъ
Григорьевичъ въ 7085г. (1577) покореніи Си-
бири, - въ Сибирскомъ архивѣ никакихъ

старинных изъятій не попадалась, хотя го-
рода Тюмень и Тобольск, какъ свидѣтельству-
ющій обикновенной Сибирской изъятіи, — построе-
ны въ 1094 и 1095 г.г. (1586 и 1587). Что тѣлько эти
изъятія явствуетъ, что еще прене въ 1091 и
1093 годахъ въ Сибири были воеводы изъ Москвы!
Такъ какъ архивы въ Тюмени начинаниися
1102 года, въ Тобольскъ съ 1133 г., въ Перми,
Бердске и Таре съ годами ихъ постройки —
съ 1101 и 1102 г., то обѣ всіе эти изъятія чрезвычайно
значеніе обстоятельны, кроме того, что содержащіе
всюду въ сказанныхъ изъятіяхъ.

Рѣзультатъ Сибирской экспедиціи Миллера прошло
чѣмъ 10 лѣтъ; за все это время краинъ тою,
что оно собралъ много историческаго матеріа-
ла, събравъ также массу историко-этно-
графическихъ находокъ. Замѣтимъ на судьба
Сибирскихъ документовъ, собранныхъ Миллеромъ;
всѣ они хранятся въ Москвѣ при архивѣ Ино-
странныхъ Дѣлъ, и въ теченіи всего времени они слу-
жили для разнаго рода ученыхъ издастій. Ихъ поль-
зовались многіи преемниками Миллера, Археогра-
фической Комиссіей и другіи историческіи Департа-
менты. Но и въ настоящее время память Мил-
лера еще не исчертана. Возвращившися изъ Си-
бирской экспедиціи, Миллеръ съ одной стороны
занималъображеніемъ того матеріала, который
было собрано, а съ другой стороны внесъ предло-
женіе обѣ учрежденіи историческаго Департа-
метна для содѣяній исторіи и географіи Рос-
сийской имперіи. Конечно, нась не должно изум-
лять это названіе, такъ какъ въ то время на-
 всякое научное Дѣлѣство смотрѣли какъ на

департаментъ, центромъ котораго должна быть Москва. Во главѣ этого департамента должна быть стоять Миллеръ и два помощника - одинъ французъ, другой - русскій. Кромѣ этого должны быть еще и писцы. Но этоѣ проекты не осуществились; Миллеръ между тѣмъ принужденъ былъ принять русское подданство и только тогда его положеніе въ Академіи было устроено: онъ сдѣлалъ и преобразорешъ и испомограорешъ и, наконецъ, принялъ должность конференц-секретаря Академіи Наукъ. Въ это время и его материальные положенія значительно улучшилось; онъ сталъ получать 1570 руб. Въ числѣ посыпныхъ заботъ Миллера имѣлись указы указывать на его старанія о сооруженіи рукописей Гоголиева. Оно два раза предупреджало Правительство о принесеніи мѣръ для спасенія этихъ рукописей, говоря, что въ противномъ случаѣ они либо спорятъ или тѣкъ погибнутъ; какъ известно библиотека Гоголиева въ сгорѣла. Въ это же время Миллеръ долженъ былъ вступить въ пререканіе съ другими членами Академіи - Ломносовомъ, Краменскимъ и тѣмъвсю. Обстоятельство это действовало на него самыи удручающимъ образомъ. Тегиевъ, какъ видно вслѣдствии преслѣдовавъ Миллера. Ломносовъjakъ произвѣдалъ всакии удобногии случаи, чтобы унижитъ его. Краменский же, еще будучи студентомъ, участвовавши съ нимъ въ поѣздѣ въ Сибирской Экспедиціи, но когда Миллеръ не захотѣлъ отправиться дѣлами нашей Нашгатки, то въ это время произошло между ними

несогласіј. Особенную распушу произвела рѣчь „о происхождении народа и имени Российскаго; по словам Ломоносова Миллеръ долженъ быть прочитать эту рѣчь, потому что „у него до-вольно хорошее русское произнаніеніе, чистой голосъ и присутствіе духа, очень близкое къ на-чальству“. Эта рѣчь и произвела въ Академии перекатій; академики наши, что въ этой рѣ-чи много непатристического. Оригинальны, что витьство съ тѣмъ одностороннии возрази-тий Миллера, утверждавшаго, что Миллеръ во всѣй рѣчи ни одного случая не показалъ къ славѣ Россійскаго народа, но только уточ-нили о томъ болѣе, что къ безславію склонить можетъ, а именно: какъ ихъ многократно раз-бивали въ сраженіяхъ, где грабежешь, огнемъ и мечемъ опустошиши и у царей сокровища гра-били. А напослѣдокъ удивленій достойно, съ ка-кою неосторожностью употребивъ экспрессію, что Скандинавы побоялись своимъ ору-жіемъ благополучно сдѣлать всю Россію покоримъ." Оскорблennий и обиженній этими нападка-ми, Миллеръ попросилъ назначить особую комиссию для разсмотрѣнія его рѣчи, но не взы-грая на это, она не была проинесена. Постъ этого Миллера переходилъ въ Москву на служ-бу при восстаничесномъ доштѣ, а вскорѣ за-тѣмъ получаетъ лѣтство въ качествѣ директо-ра при Московской Архивѣ иностранныхъ Фактъ. Здѣсь положенія его было совершиенно са-мостоятельное и онъ сдѣлалъ не мало хоро-шаго дѣлъ этого архива. Его библиотека бы-ла у него куплена Екатериной II, но съ усло-

быть, чтобы оно его под造福вало до самой смерти. Самый труды Мишера суть дугою: "Сибирская История", напечатаны единъ первыи томъ, а продолженій изъ появлялись только въ отрывкахъ въ его Ежемѣсячн. сочиненіяхъ. Эта рукопись является первою исторіей Сибири, обличавшемъ богатыи фактологическии содержаніи; здесь мы находимъ исторію завоеванія Сибири и посѣдующую судьбу ей на основаніи разныи актовъ и грамотъ. Въ рукописи Мишера бывши грамоты, заимстванныи у царя Строгановыи отъ Московскихъ царей. Въ ряду трудовъ Мишера следуетъ отдать "Ежемѣсячные сочиненія" и отдельную статьи его о Несторѣ, о торговли Сибири, о запорожскіи казакахъ. Чинъ же пагата бывша Исторія Академии Наукъ; она не была напечатана, но этого книгой под造福валась и Пекарскій для составленій исторіи чин. Академии Наукъ. Кроме этихъ сочиненій Мишеръ извѣстенъ еще какъ издатель. Онь издавъ "Описаніе Камчатки", "Краининикъ", исторію восточныхъ татаръ, судебникъ Ивана IV, ядро российской истории и нѣкоторыи другие. Затѣмъ остается еще много сочиненій Мишера въ рукописяхъ. Дѣлая общую оценку заслугъ этого немецкаго ученаго въ русской историографіи, мы должны сказать, что звѣтность его стоитъ гораздо выше звѣтности Байера. Въ то время какъ первый совершенно незнакомъ былъ съ русскими языками, Мишеръ занимался русскими и сибирскими языками и былъ хорошо написанъ

въ памятниках русской истории. Платонъ перво-
зъ, первое основаніе русской истории было нало-
жено Этимию иностранцемъ, принесшемъ по изгнанію
своими изгнаніями и еще бо́льше собраніемъ до-
кументовъ. Трудомъ Милера въ Сибири воспол-
зовалась Фридерикъ; но этотъ посольский представ-
лять простую коммітацию. Если мы сравнимъ юр-
довъ обоихъ ученыхъ, то первый изъ нихъ является
критикомъ и ученымъ изгнаніемъ, въто-
рой же естакимъ коммітаторемъ.

§ 7. Иллнеръ.

Иллнеръ бывъ родомъ изъ Германіи. Еще въ юныхъ
летахъ онъ имѣлъ большую склонность къ древ-
ицкимъ языкамъ — изучая классическихъ языки и ино-
странные языки. Уже 9, 10 лѣтъ онъ изучилъ
свои знанія латинскаго языка и необыкно-
венного чистотою произношений. Воспитывалъ
онъ въ Киммериерскомъ Университетѣ, а за то
въ Геттингенской, которой въ то время сдавалъ
своей членностью. Здѣсь, въ Геттингенскомъ университе-
тѣ онъ слушалъ Михаилса, специалиста
по Сергейскимъ древностямъ и отъ этого посоль-
щаго получилъ страсть къ изучению Востока,
Сергейского, Арайдскаго и др. языковъ. Но въ сознаніи
его, что въ планѣ Михаилса опредѣлило все
дальнѣйшее жизнебытъ и действительность Иллнера.
Онъ Этимию Михаилса и онъ находился по посланію
въ перепискѣ и благодаря ему же получилъ въ по-
сольствии приглашеніе отъ Милера въ Россію.
После визанія Михаилса у него составленъ
планъ о путешествіи на Востокъ; но онъ былъ
богемъ и не имѣлъ никакихъ средствъ, а пото-

привести въ исполненій свой планъ ему не уда-
лся. Тогда онъ рѣшился поступить, учитывш
въ Стокгольмъ, такъ какъ это приводило его
къ осуществлению заветной цѣли. Будучи въ
Стокгольмъ, онъ занимался изученіемъ языковъ
Готскаго, Исландскаго, Лапландскаго и Поль-
скаго; онъ изучилъ ихъ въ короткое время и до-
статочно твердо; въобчъ онъ былъ необыкновенно
способенъ къ изученію новыхъ языковъ и изучав-
шихъ рациональнымъ образомъ, какъ увидимъ да-
же изъ его собственныхъ разсказовъ. Будучи
еще въ Швеціи, онъ написалъ два сочиненія—
первое подъ заглавіемъ „Исторія учености въ
Швеціи”; второе „Спосыпъ въсебіїй исторіи мо-
реплаваній и торговли съ древней вѣкіемъ.”
Вопросъ, Этой посыпніи книги вышелъ болѣ-
ко первымъ выпуску, который обнималъ сюда
торговлю фруктовъ; оба эти сочиненія были на-
писаны на Иверскомъ языке. После этого онъ
возвратился въ Германию, въ Геттингенскій уни-
верситетъ и продолжалъ заниматься науками;
въ это именно время онъ получилъ тоши-
рокое энциклопедическое образованіе, которое
способствіемъ принесло ему громадную пользу.
До первыхъ времій онъ интересовался и работалъ
научными, естественными, медицинскими, горноди-
намическими науками и, въ частности, стати-
стикой; съ какого-то ненасколько аичноѣю
онъ предлагался этимъ занятиямъ. Но всѣ-та-
ки и въ это времіе мысль о путешествіи на
Востокъ не покидала его. Въ это-то времіе
онъ отправился въ Россію и поступилъ въ
качество учителя къ Миллеру. Принименіе

Это оно получило при посредстве Бюшинга и Михаилса. Бюшинг должен был отправиться из России в качестве пастора и дать Мильеру про- сить его отыскать членства образованного, зна- ющего историю и географию; и вить по рекомен- дации Михаилса Бюшинга и посоветовать Мильеру принять въ качествѣ домашнаго учителя - Иллера. Собственно говориъ Эта долж- ность не могла привлечь Иллера, такъ какъ она оплачивалась въ сего 200 рублейми, т. е. та- кой суммой, которая была значительно менѣе содержания, получаемаго ремесленниками ино- странцами. Но Иллера принялъ это предло- женіе, иль въ виду осуществить свой про- ектъ путешествія на востокъ. Сохрани- лась переписка между Мильеромъ и Иллера- мъ, где посыпдній наставлялъ на начине- тии осуществить свое путешесствіе на востокъ, а до того времени заниматься и русскимъ языкомъ и русской исторіей и, наконецъ, помочь Мильеру въ его штур- мовыхъ занятіяхъ. Президе чѣмъ Иллера прибылъ въ Петербургъ, онъ испытывалъ труд- ный морской путь; это было какое-то зи- счастное путешесствіе. Такъ какъ не было попутного вѣтра то ему приходилось въ миѣ разъ возвращаться назадъ. Наконецъ, онъ прибылъ въ Петербургъ и явился къ Мильеру. Довольно изоболотилъ свой долгъ, сообщен- ный имъ о первыхъ впечатлініяхъ у Милье- ра: "Первое вступленіе мое въ домъ Мильера, говоритъ Иллера, незадолго до обода было мнѣ приятно. Уто быть большої, широкой

кирпичном доме на берегу Невы, въ 13-и милю
заславьевского острова. Здѣсь все даваю знать
емъ не о роскоши, то о счастливомъ благо-
состояніи. Мицеръ держащъ хорошій нѣмецкій
столъ, имѣвъ дающее Экипажъ. Какъ профес-
соръ исторіографъ и секретарь своей Акаде-
міи, онъ получашъ 1700 руб. въ годъ и, однако,
не имѣвъ долговъ, что тогда, до появления
бумажныхъ денегъ, было рѣдкостью въ этоѣ
дни изобѣгъ въ Петербургѣ." Живиши въ
домѣ Мицера, онъ заставлять таинъ чѣмѹко
нѣмецкую колонку; у него имѣло много нѣмцевъ
иностранцевъ. Они имѣли свободной доступъ
ко нему и вотъ какъ описывается Мицеръ
свои положенія въ домѣ Мицера: "Въ на-
шемъ домѣ говорили постоянно на 4-хъ языкахъ:
на нѣмецкую, русскую, французскую и иве-
скую. Крѣпкою 14-летней мальчикъ говорилъ
свободно и правильно на первыхъ 3-хъ, не счи-
тая ихъ. Къ этому присоединялся часто пятнадцати-
летний французский, такъ какъ изъ того же иностран-
цевъ, прибывшихъ въ Петербургъ изъ всѣхъ ча-
стей Европы, не было ни одного, кто бы не по-
имѣлъ знаменитаго Мицера. Не упоминаю
о многихъ иностранцахъ посланникахъ, кото-
рые пользовались надидативнымъ знакомъ —
створъ отъ этого человѣка. Со всѣми они
разговаривали легко бывшъ обыкновенно фран-
цузскимъ." Отношенія къ Мицеру на первыхъ
порахъ установились очень дружественными:

"Мицеръ — и это очень естественно — на чѣ-
мѹкъ труднѣе лѣтъ отставать отъ нѣмцу-

кой литературы. Въпреки онь до 1725 года
пріобѣль хоронії оснований, особенно въ класси-
ческой литературѣ, у своего отца, ректора въ
Герардзѣ. Превозаніе его въ Петербургъ съ 1725
года, а еще болѣе десантнѣй разъезды по
Сибири (съ 1733—1743) на промежениіи 4480 кмъ—
мнѣкихъ миѣ-степей все доиста. Рѣнешъ
сохранилось только чудокъ уваженіе ко всѣ-
му, чѣто называлось литературой. Можно же
быть онь долче времія не находилъ геновъка,
съ которымъ могъ бы поворотъ обѣ этотъ
и которой бывъ бы въ состояніи пополнить
пробѣлы; я же вышелъ изъ однаго изъ главныхъ
источниковъ, Гёттингена — вотъ первая при-
чина его чрезвычайно — скажать-ли мнѣ: распо-
ложеній? — мнѣ даже уваженіе ко мнѣ. Къ этому
приходится въторая причина: погружен-
ный въ древнюю русскую исторію, тѣсно связан-
ную со сѣверно-скандинавской, онъ давалъ
послѣдней болѣе значеніе; но не зналъ по Швед-
ски и бывъ мало знакомъ съ Шведской литер-
атурой, которая именно въ то времія, особен-
но въ области исторіи, благодаря трудамъ
Ире, Стирнмана, Бринга бывла поднята на
блистательную высоту. И тутъ онь бывъ
мнѣ радъ, и тутъ, къ великой же ему его восхи-
щенію, я могъ сообщить ему самыя живыя но-
вости. И еще третья причина: въ послѣд-
ніе три мѣсяца въ Гёттингенѣ съ усилен-
нѣемъ привезли готовыи я къ путеше-
ствію въ Россію и узналъ почти все главное,
что обѣ эти государства можно было тогда
узнать въ его предѣловъ. И такъ я зналъ

—о, что я не зналъ, и умѣлъ спрашивать, чѣмъ давалъ Миллеру поводъ изживать во всѣхъ нашихъ разговорахъ свое неисчерпаемое богатство създѣній о Россіи; онъ Этому радовался, а я удивлялся."

Первымъ дѣломъ Иллера по прибытіи къ Миллеру было изученіе русскаго языка; интересны тѣ посѣтія, которыми пользовался Иллерь; съ одной стороны послѣдніи были книги, съ другой — экземпляры изданія. Иллерь сообщаетъ объ этомъ любопытной свѣдженіи; онъ читалъ описание Камчатки Крамбеникова; при этомъ чтеніи вспомнилось лицо бывшаго Миллера и его окреста. Когда оказалось, что онъ не зналъ какойнибудь рѣки, то жена Миллера шила на базарѣ и покупала ташъ для образованія разъясненій Иллера эту рѣку. Кромѣ того Иллерь воспользовался събаремъ Кондратовича и ему предложенію помочь, принесшій чисто систематическій результатъ и изучавшій языки на чистомъ образцѣ по корнишамъ. Онъ находился въ главномъ мѣстѣ корнишъ, а затѣмъ путешествуя сурпризомъ и приставкой образовывалъ массу другихъ съвѣ. Такими образомъ онъ изучилъ и Гельскій и Славянскій и друг. языки. Всімъ затѣмъ, два послѣда спустивъ, онъ перевелъ первомъ указъ на нѣмецкій языкъ и этишъ привезъ въ изученіе членовъ Академіи. Сдѣлавши такой болѣвѣтой успѣхъ въ изученіи русскаго языка, Иллерь думашъ сдѣлать то же самое въ ученыхъ работахъ Миллера, которыми въ это время издавалъ *Sammlung Russische Geschichte*. Здѣсь Иллерь хотѣть оказать со-
дѣйствіе Миллеру; онъ съ восторгомъ смотрѣлъ на собраніе рукописи: „главное предместье жизни первыхъ разговоровъ бона географії и

статистика России. Свободный этого геновотка и ограничене собраний до сих поръ непронутыиъ руками сей, касающиися всевозможныхъ отрывковъ этихъ наукъ, приведутъ меня въ истинное удивленіе. Часто, когда за гаишъ имъ за столомъ тешъ разговоръ о Бухаріи, о ловѣ бѣлуги, объ Амурѣ, о горючъ приводить - онъ вѣль меня на верхъ въ свой кабинетъ, вытащивъ одно за другимъ пергамът, свитокъ, квартанть - все еще въ видѣ рукописей, епгаси русскихъ, епгаси нѣмецкихъ и дававъ ихъ мнѣ переписывать. „Путѣ работы для васъ, для менѣ и для десятка друзій на всю жизнь”, скажетъ онъ мнѣ однажды, указывая на чистую стѣну, заваленную такими сокровищами. Я горѣло желаніемъ приняться за дѣло: какжои мнѣ сѧть я могъ бы приступитьъ къ пегати полѣ-адварија ватснѣй свободнѣй, котороиѣ всѣ были бы новы, потому что тогда еще удивительно мало было изѣстствію географіи и статистикѣ Россіи”. „Итакъ, я, бѣднѣйший пантишъ, могу только переписывать и изучатьтьсѧ. Когда я въ восхищении дѣланъ видъ, что складоу чести рукопись сѧть въ комнату, онъ нѣжно вынимаетъ ее изъ моихъ рукъ, лежь на свою лѣсеньку и прятать ее въ папку. Если я прошуъ настоятельно, то обыкновенно говорится: „Не горячайтесь, еще будетъ время, не надо синѣшкомъ торопицьсѧ.” Я же тероплюсь: „А однажды, заставъ меня, когда я читалъ одну рукопись, полную шуточекъ свободнѣй и ватснѣй матеріашъ и по привычкѣ выписывавъ все что на абсолютную бумаги, онъ воскликнулъ: „Боже мой! Видѣли вы все переписываете!” (Проблемо

весьма достоверен это воспроизведение мною стиха ясно).
 Помимо этого это переписываний привнесло еще
большое беспокойство. Но, однажды, Мицлеръ при-
 несъ Иллерау первый корректурный листъ льто-
 писи, которая издавалась Таубертомъ при Ака-
 демии Наукъ; Это было Радзивилловскій списокъ
 древней льтописи. Мицлеръ открылъ въ ней зна-
 чительной ошибки, которые проходили ~~отъ~~ неб-
 редкости переписчика и указали это Мицлеру:
 Но какъ я удивился, когда уже на первыхъ стра-
 ницахъ этихъ листовъ наткнулся на соверше-
 ной бесстыдности. Я отметилъ, какъ многое изъ-
 тописи въ Европѣ, начинаясь со времени и пе-
 реселеній странъ древняго мира по тому, какъ
 они раздѣлились ихъ между своимъ синовьями.
 Я поглядѣлъ же поглядѣть, что все это льстъ
 переписано изъ Византии; но прѣкде, чѣмъ я
 успѣлъ найти это льстъ у нихъ, меня поразили
 некоторые грубейшии искаженія названий
 странъ, напр.: Ватръ, Битвею, Бактрия, Фав-
 дий ви. Оибы, Ливія. Я поспѣшилъ со своимъ
 открытиемъ къ Мицлеру. О, какъ онъ торжес-
 твовалъ! Тутъ онъ въ первой разъ высказалъ
 предо мною, что онъ бывъ не въ ладахъ съ
 своимъ товарищемъ (и начальникомъ) Таубертомъ.
 Онъ говорилъ, что „положительно требовалъ счи-
 теніе многолѣтнихъ списковъ, чтобы избрать
 грубейшии ошибки и выдастъ переписчиковъ; притомъ настоятельно убеждалъ
 не подновлять орографіи и т. д., но его не
 послушали.“ Такими образомъ Мицлеръ, нахо-
 дясь во враждѣ съ Таубертомъ, написалъ свои
 привѣтствія къ его изданію. Но Иллерау до

сить порть быть домашним учителемъ у Мишера; Этою должностною онъ таинственъ; - онъ ходилъ чего-то большаго и прежде всего имѣла альянкта при Академіи. Между тѣмъ Мишеръ хотѣлъ его сдѣлать альянктомъ при себѣ, но Мишеръ, зная враждебный отнѣшеніе Таудерта и Мишера, воспользовалась этимъ и Таудертъ рѣшился сказатъ себѣ Мишеру, комо-рои получимъ имѣсто альянкта при Академіи въ 360 руб. въ годъ. Онь доказанъ было рабо-тать надъ лѣтомъ, и, а вѣдомъ ей тѣмъ переводить разные указы. Кромѣ этою она занималась имѣсто преподавателя при Институ-тѣ Радзиловскаго; дѣло въ томъ, что президентъ Академіи Наукъ Радзиловскій устроилъ инс-тиутъ для своихъ дѣтей и для дѣтей другихъ лицъ. Институтъ находился подъ дирекціеи не-вѣжественнаго француза, а Мишеръ занималась имѣсто преподавателя сначала итальянскаго языка, затѣмъ латинскаго, а одно времѣнѣ преподавалась статистику. Интересны свѣдѣнія, соообщаемыя Мишерешъ о томъ, какъ ему прішли мысли о статистикѣ. - „Однажды я осмѣшился сказать Таудерту, что въ учебномъ планѣ напечатано мо-лодыхъ людей задача географіи, и что дѣлалъ еще болѣе важная наука, вспомнивъ соответствующее за-наченію написъ воспитанниковъ, а именно отчизновѣдѣніе. Подъ последнимъ я разучилъ статистику, но не осмѣшился выговорить это-го совершенно незнакомаго слова, котораго не про-износилъ еще языкомъ ни одного русскаго. Этото же-ловѣкъ, не смотря на свои годы, еще сохранив-ши восприимчивость къ новымъ идеямъ, если

только они были очевидно страждущи и полезны, немедленно принять мое предложение и просить, чтобы я сию испытать его на земле. Моя первые уроки были: "какъ выглядитъ Россия въ сравненіи съ Германией и Голландіей?" "Что такое Юстиц-Комиссія?" "Что покупаетъ и продаѣтъ русскій?"

Откуда получаетъ она золото и серебро?" Никогда я не забуду, съ какимъ наслажденіемъ Мауберть слушалъ одинаковыи такой урокъ! За стояніе онъ продолжалъ разговоръ о томъ же предметѣ, экзаменовавъ учениковъ и наставивъ мене. Кончилось тѣмъ, что креши въ урокахъ математического языка я долженъ быть ежеседельно давать 5 уроковъ статистики и получать за нихъ 100 руб. въ годъ." Было въ то время, что президѣ здѣлъ своихъ занятий статистикой Шлещеръ получалъ свѣдѣнія изъ заграницы, а теперь Мауберть самъ доставлялъ ему эти свѣдѣнія и Шлещеръ переводилъ ихъ и отправлялъ заграницу. Его занятие статистикой привело къ полезному дѣлу. Шлещеръ сообщилъ myselfъ въ усѣрдствѣ статистическаго бюро. Эта myselfъ понравилась Мауберту и стала содѣйствовать статистическій дѣланій. Черезъ некоторое время Шлещеръ не удовлетворилъ своимъ положеніемъ (ему подходило 30-ти годъ) и вотъ что рѣчили о занятии истово профессора при Академіи Наукъ, а здѣлъ этого онъ предложилъ пишь обработки и занятия русской исторіи. Это же пишь изображаетъ письмо Шлещера, какъ и его учителя и критика. Шлещеръ предложилъ съ другимъ обработку русской исторіи: "я думалъ - русская исторія должна идти 3-мъ путь,

поэтому образцом русской истории я звлю на
3 различных класса работъ, изъ коихъ первые два
составляютъ юлько приготовленіе и средство къ
третьему, заключающему въ себѣ конечную цѣль

- I. *Studium monumentorum domesticorum,*
- II. *Studium monumentorum extrariorum,*
- III. *Uris utriusque ad corpus historiae
Russicae conficiendum.*

I. Studium monumentorum domesticorum.

Следѣтъ этимъ монументамъ domesticis я разу-
мѣю преимущественно хроники, иностранные, под-
робностью и хронологическою точностью кото-
рыхъ русской истории можношь гордитъ сѧ. Эти
хроники требуютъ также проектъ работъ:

- 1) критической - нужно читать хроники; 2) гра-
матической - нужно ихъ понимать; 3) историче-
ской - ихъ нужно сравнивать.

I. Studium annalium criticum - критическая работа.

A) Нужно читать хроники. Я полагаю, чđо
большая часть изъ нихъ, по крайней мѣрѣ важ-
нѣйшия, находятся въ императорской библио-
текѣ; съ тѣхъ же, которыхъ разбросаны по ми-
нистерствамъ, возможно будуть въ числѣ количе-
ства якоти, если только къ тому будутъ при-
няты мѣры. А тѣ, которыхъ находятся въ
частныхъ рукахъ, пусть помочь привезутъ
въ известность. Рѣзь сущности всѣхъ этихъ хро-
ники по многиши основательныи призываю-
ся изъдавать бѣ напечатаніи. Рѣзь большей часи-
и государства, существующий большиншъ изъ сопра-
тии; то такъ какъ этого неизѣдѣ описано
въ скорѣшъ времени, то пока нужно удовлеѣво-

таетъся чистым рукописим. Только съиспользовано бы
все эти рукописи можно описать, пропущено вать,
или означить иначе какъ иначе ищущъ определеніемъ
способомъ, чтобы вперед при чтении можно
было ссыпаться на нихъ безъ опасенія перепута-
вать одну съ другою. Этотъ трудъ мало по ма-
ту собравъ бы материалы для статьи: de fon-
tibus Historiae Russicae.

В.) Но если я не знаю, какорые отдельные пред-
ложенія, какорые отдельное слово принадлежитъ
напр. Нестору, а не его пересложику, когда у ме-
ни, именъ самого Нестора, то здесь начинает-
ся большая работа, которую я назову *"stud i-*
um annalium scripsit"; она состоитъ въ томъ,
чтобы сравнить хроники между собой, замѣтить
въ различныхъ спискахъ варианты, пропуски, встав-
ки и точно ихъ обозначить. Для этой цели я бы
просилъ себѣ копію изъ каждой хроники съши-
рокими пометами, или преподнесенную чистыми
листами, чтобы можно было по маку вносить туда
варианты изъ всѣхъ другихъ списковъ, какіе пада-
ютъ мнѣ въ руки, съ именемъ указаниемъ
рукописи, изъ которой они взяты. Въпослѣдовавш
этотъ экспериментъ постоянно оставалась бы въ
библиотекѣ и доставляла бы значительную пол-
зу будущимъ изъиспользователямъ русской истории.
Только эту работу нужно бы было исполнить
медленно, потому что она, вслѣдствіе того, что
вниманіе обращается на бесчисленныя имена,
притупляетъ и здѣса и чит. Это именно та
работа надъ хрониками, которая требуетъ
само большую трудъ, которая драго-
зубинъ всего дѣлъ знатока, а у органическогъ-са-
мостоятельной исторіографіи. 2 частъ.

мая презрительной. Гронова называли недактошъ, потому что они тщательно и добросовестно занимались, когда въ одношъ спискѣ они находились, а въ другомъ адже.

Но безъ недактии Голландского филолога Моніжскѣй не могъ бы написать своего бессмертнаго сочиненія о причинахъ величія и паденія римлянъ, и безъ Давида Миллса английскій дистрибьюторъ не одержалъ бы побѣды надъ римлянами. Бываютъ случаи, когда очевидно вынашивается не только полуба, но и неизбѣжность этой, такъ называемой, пустяковъ. Я находжу, напр., въ законахъ Ярослава (Х) слово колбагъ; я изыскиваю его значеніе, истолковываю въ загадкахъ и, наконецъ, находжу, что это слово не Ярослава, а его небрезгнаго переписчика, а въ другихъ спискахъ находжу другое, понятное слово. Отсутствіе критики сопряжено со многоядную же шутку, какъ золотой зубъ съ докторомъ и я даю обличаніе не принимать за объясненіе такихъ хроникъ, въ достовѣрности и правильности чтеній которыхъ я не буду убѣждены гарантъ. При этомъ я напоминаю, что къ этой работе, сравнению хроникъ, иностранецъ въ известномъ отношеніи способливъ туземца. Не довѣряя своему знанию языка, онъ будетъ болѣе смотрѣть, членъ разсуждая и менѣе будетъ расположены къ поправкамъ, основаннымъ на осмотрѣнныхъ предположеніяхъ.

2) Studium annalium grammaticorum — грамматическая работа. За первого работника следуетъ вторая: нужно понимать хроники. Знать по русски и понимать хроники — разныхъ вещей. Первое предполагается, но еще далеко не

достаточно. Можно быть природным, да еще ученым и не изучать и не понимать Willeram: не означает ли это также и въ русскомъ? Знаніе древнего языка страны - особенное *studium*. Это дело учености, падъ изысканий. Иностраникъ, который никакъ не можетъ надѣяться обладеть живымъ языкомъ, какъ тунгусецъ, силою можетъ стать *saceris partibus*, наряду съ тунгусцемъ, когда рѣчь пойдетъ о древнемъ языке.

Вальтеръ великий геновѣзкъ, природный нѣмецъ; зналъ по древне-немецки; но публика говоритъ, что Ире, шведъ знаетъ еще лучше. Средствомъ для понимания древнихъ языковъ въ другихъ странахъ служатъ гlosсаріи. Но для понимания славянского языка еще есть гlosсарій. Нужно стараться другими средствами дойти до понимания русскихъ хроникъ и упомявлений и только этихъ средствъ можно мало полагаться на основаніе славянскому гlosсарію. Средства эти след.:

А) Устные распросы. Прежде знаніе и судѣйство 2. наудв. соб. Говоритъ былое или весьма полезны; ибо изъ себѣ надежда на такое же благословенное судѣйство со стороны тѣхъ членовъ Академіи, для которыхъ русский языкъ есть языкъ природной и особенно 2. Ломоносова.

В.) Чтениј славянской Библии. Такъ какъ она буквально переведена съ XX-тиковниковъ, то для того, кто въ состояніи сравнивать ее съ оригиналомъ, можно считать богоявлѣніе и надежными лексикономъ. Кроме того знакоимство съ славянской Библіей приноситъ зважную пользу.

а) Согласиемъ хроникъ были монахи, привлече-

но читавши библию. Ея слогъ образованъ иѣ исто-
рическій слогъ: вычлененіе, обороты и вѣсѣнѣ спо-
собъ разсказа очевидно личейскій; съдовательно,
знающій славянскую библию найдетъ менѣе тру-
дностей при чтеніи хроникъ; можно также, какъ
арабскій историки и поэты гораздо доступнѣе
для того, кто свободно читаетъ коранъ.

В) Славянский переводъ библии открываетъ еще
не позатый источникъ для сопраній вариантовъ
библии. Превосходная важность этой работы извѣ-
стна знатокамъ личейской филологии.

С) Изслѣдованіе славян. народъ. Извѣстно, что очень
часто слова, утратившіяся въ одномъ народѣ, оста-
лись въ другомъ. 300 лѣтъ тому назадъ слово бѣд-
ти было нѣмецкое, теперь оно шведское, но
ни одинъ нѣмецъ его уже не понимаетъ. Какъ
много, должно быть, встречается въ хроникахъ
такихъ словъ, которыхъ теперь не понимаютъ ни
одинъ русскій, но которыхъ живутъ въ устахъ
крестьянина чеха, поляка, швейца, венда..

3.) Etudium annalium historicorum — истори-
ческая работа. Нужно сравнить хроники: не
различные списки одной и той же хроники въ
отношении чтеній — это было первымъ дѣломъ,
но различной хроники обѣ одни и только же со-
битіи въ отношеніи содержания. Часто въ сте-
пенныхъ книгахъ находится обстоятельства, ко-
торыхъ напрасно ищешь у Нестора и его продол-
жателей и часто Новгородская летопись раз-
сказываетъ о томъ, чего читать ни у кого, ни у другихъ.
Чтобы сдѣлать эту работу возможно болѣе по-
лезную какъ для сего, такъ и для того, кто
впослѣдствіи будетъ заниматься русской исъ-

рий, я разделил ее на маленьких отрывков; для каждого отрывка заведу особую книгу и въ каждую книгу буду вносить все то, что найду объ отрывочной эпохѣ, или объ отрывкомъ событии во всѣхъ хроникахъ, или во Другихъ древнихъ книгахъ, какихъ подумалъ или подъ руку. Само собою разуметься, что источники, изъ коихъ я черпашъ бы эти дополненія, должны быть точно обозначены. Это составило бы родъ регистраціи, или general-Регисторію или Русской истории.

II. Studium monumentorum extracanonicum.

Исторія Россіи переплетается со исторіей искусства Другихъ народовъ. Войны, дружественные договоры и представительные отношения свидетельствуютъ не только о сопротивлении, но и о далекихъ Британіи и Французами. Здѣсь открывается широкое поле, на которомъ общирная историческая ученость можетъ явиться во всемъ своемъ величии. Собрать весь свидѣній, представляемый у иностранныхъ историковъ и первоисточниковъ, где ихъ меньше всего получать; разъяснить претиворечия и *judicio discretio historico*, можно опредѣлить случаи, где тужеенный предметъ заслуживаетъ больше вниманія, нежели иностранный и наоборотъ — было бы довольно трудно, но для постигнѣнія русской исторіи необходимо.

III. Изъ историографии ad Corpus historiae Russicae conficiendum.

Ясно, что 1) какъ я уже выше упомянулъ, пока все эти работы не будутъ исполнены на заслуживающемъ образѣ, ничего и думать о системѣ русской исторіи, которая могла бы со-

перенести съ историей других государствъ, а
следовательно достойна чести народа и Академии;
2) но когда только эти работы будутъ действительно
исполнены, то составленій такой систе-
мы естественнѣйшъ уѣзодомъ значимо облег-
чится, если 3) составленіе будетъ обнажать
качествами, необходимыми не только для того,
чтобы собрать материалы, но и воспользоваць
ими сообразно съ указанной конечной цѣлью. Всѣ
въ такихъ гертахъ Шлецеръ составившіе себѣ планъ
обработки и занятий русской исторіей. Но
выѣсть съ Эмилио Шлецеръ предложилъ другой
проектъ - Это планъ изданія популярной въ книж.,
въ которыхъ русское общество пустовало. Одни
изъ которыхъ такихъ книгъ были составлены въ
Академію, но всрѣтились страждущимъ сопротив-
лениемъ въ членахъ Академіи - Ломоносову, Шлецеру
и друг. Ломоносовъ выразился ѹъ этому такъ:
„Свидѣтельства иностраннаго профессоровъ о
знаніи г. Шлецера въ российской древности по-
читатъ должно недѣйствительными, затѣмъ, чо
они сами очахъ не знаютъ. Погоды до менѣ над-
лежитъ, то очамъ Шлецеру много надобно учїв-
ся, пока можетъ бѣть профессоромъ Россій-
ской исторіи. Сверхъ того и штѣта ему при
Академіи быть перознано. Г-да Шлецеръ и
Фришеръ суть профессора исторіи. Я ужъ и самъ
сочиню Россій скую и ужъ въ пегати. И такъ
попланутой Шлецеръ профессоромъ Россій-
ской исторіи быть не можетъ и иѣть ивѣа.“
Но это еще ничто въ сравненіи съ другими более
разумными мнѣніемъ Ломоносова: „сколько же
наколебрацій заложенныхъ изъ Россії египетскихъ древ-

поставить сид скотина?"

Что касается до Мишера, то отзывъ этого по-
следнаго отмечаетъ болѣею общественностью
и дипломатичностию: Мишеръ утверждаетъ ю,
что Шледеръ могъ бы быть полезнымъ, если бы онъ
посвятилъ себѣ всесвѣтно русской исторіи, но „я
сомнѣваюсь, что онъ будетъ жить постоянно въ
Россіи и полагаю, что онъ можетъ скоро уѣхать
за границу." Это заявленіеѣ явствительно по-
ставило Шледера въ неловкое положеніе; когда
онъ захотѣлъ уѣхать въ Германію, то Сенатъ,
по донесенію Толчакова, не выдававши ему от-
пустского паспорта; онъ безпрестанно болѣди-
ровалъ правительство просбами, но послѣд-
ний оставилъ его безъ пособствій; да же покро-
вительство Мауберта ничего не могло сдѣлать и только
и только случай спасъ Шледера: никто
не зналъ рѣшился передать императорскому дип-
тику Шледера и немного спустя посыпало
распоряженіе о выдаче отпустского паспорта,
но при этомъ было предложено условіе, чтобъ
онъ остался ordinariymanemъ членомъ Академіи
Наукъ. Вотъ этотъ подлинный контрактъ:

- 1) по именному указу ЕИмп. Величества,
Бывшій предъ симъ адъюнктъ А. В. Люд. Шледеръ
спредѣляется при Акад. Наукъ профессоромъ
ordinariymanemъ исторіи и членомъ академическаго
собранія, съ жалованіемъ въ годъ по 860 рублей,
включая въ то же квартиру, дрова и свечи.
- 2) Какъ скоро Академія снабжена будетъ но-
вымъ регламентомъ, то ему ползоваться всѣ-
ми вѣщадами, какіе въ ономъ опредѣлены бу-
дутъ академикомъ ordinariymanemъ.

- 3) Главное его упражнение чинить составить въ древней российской истории и во всяких до объясненияхъ той кающихся сомненій; а для сего дѣла не только не возбраняется ему употреблять всѣ, находящіеся въ императорской библиотекѣ и при Академіи, книги, манускрипты и пророкія къ древней истории принадлежащій извѣстій, но и дозволяется требовать чрезъ Академію всего тога, что къ большему совершенству поругавшаго ему дѣла служить можетъ.
- 4) Сей контрактъ заключается на пять лѣтъ, а по прошествіи онъ вольно ему, Илье Черну, либо даѣть продолжать службу свою, или возвращаться въ свое отечество безъ всякаго препятствія и задержанія.
- 5) Для поправленія его здравья и для выдачіи съ франшизою дозволятъ ему наступающе вѣстного на три года уѣхать въ Германию; а дабы онъ на предписанной срокъ возвращатись, взять отъ него по обыкновенію разверстъ и снабдить его такими отъ Академіи комиссіями, которыми бы онъ, производимъ имъ на то времіе изданія, защищалъ мозгъ. Такъ и въ образѣ Илье Чернѣ получитъ отпускъ за границу, куда онъ уѣхать отъ поругавшего осмотрѣть дома уничтоженнаго. Вскорѣ онъ опять возвращатись отъ Петербурга и предположитъ чѣкаторіи изданій; такъ отъ всѣхъ стихъ въ пегамъ Русскую Правду, исполнивъ этого труда съ собственностью отъ Башмаковъ. Кромѣ этого отъ издашъ Никоновскую и отомстивъ съ собственными же предисловіемъ, а замѣнивъ уѣхавъ изъ Россіи и получивъ иѣсто про-

фессора во Гёттингенском университете; здесь он огурчился въ своей сферѣ; - занялся преподавательской деятельностью и издалъ цѣлый рядъ сочинений. Увлекаися публицистикой, былъ издающимъ по своему времени членомъ и побуждалъ промаднить вѣданіе на современное общество. Не буду останавливаться на тѣхъ изданіяхъ, который касаются Европы; скажу только о тѣхъ, который имѣютъ значеніе для русской исторіи. Сюда относятся: 1) „Рѣче чиessi - scher Annalen“; 2) „Всевидящая исторія Съвера“; 3) подъ № 32 - пятнадцатиуступъ - знаменитый „Несторъ.“

Напитаніемъ труда Иллера, на кото-
ромъ основана его ученая слава, нынѣ признаю
„Нестора“, который изданъ за границей въ 1802
году и который является результатомъ 39-
летнихъ занятий русской исторіей. Оно было напи-
сано на пангерманъ языке, переведено на рус-
скій яз. Языкъ былъ и изданъ въ 3-хъ частяхъ. Со-
ставленіе этого труда и его содержаніе заслу-
живаютъ полного нашего вниманія, ибо они яв-
ляются настоящей книгой для всякаго, зани-
мавшагося русской исторіей. Трудъ этотъ
состоитъ изъ „Предувѣдомленія“, „Введенія въ
русскую исторію вообще“ и „Русскаго вре-
менника“ на древнеславянскомъ языке съ пе-
реводомъ на русскій яз. и комментаріями.
Но вмѣсть съ тѣмъ эта работа чѣмъ болѣе
не обнимаетъ древняго периода русской исторіи.
Содержаніе предувѣдомленій таково: презде-
шній Иллертъ указываетъ на митинское спи-

ски, которыми она пользовалася: было 19 печатных и 9 рукописных; но изъ данной⁷ тако изложении оказывается впрочемъ, что ихъ было не 21, а 15, а еще несколькими страницами даны и сашь Иллениеръ соизнаетъ, что она пользовалася всего 13-ю списками, частью пе-
чатными, частью же рукописными. Глань своей
работы Иллениеръ изображаетъ такимъ образомъ:
"Первое, труднѣйшее, но нужнѣйшее мое дѣло со-
стоило въ томъ, что ^{затѣмъ} сложить все си списки иль-
ста, находящіяся во всѣхъ, или во многихъ изъ вѣ-
щесказанныхъ печатныхъ и рукописныхъ сомненій,
сравнить си въ слово, буква въ букву. Я дид
этой цѣли раздѣлить текстъ на большіе и ма-
лые сегменты; мои списки такъ были иль извѣ-
стны, что я зналъ, которые изъ нихъ подобны имъ
очень отличались одинъ отъ другого." Глань
этъ изложений работы таковъ: представляемая
весь текстъ Несторъ; главная часть состоитъ
изъ коренного славянского текста; это и есть оби-
щенный Несторъ, исправленный иль санимъ на
основаніи сомненія. За этимъ кореннымъ описан-
нымъ Несторомъ слѣдуетъ переводъ его на русскій
языкъ, а за тимъ его примѣчанія и комментаріи. Текстъ, следовательно, "раздѣляется на
3 части: 1) славянский коренной текстъ, 2) пере-
водъ онаго 3) замѣчанія, или объясненія, где при-
водятся причины, почему я иная листа читаю
и перевожу такъ, а не иначе и тѣль объясняю,
толкую и исправляю лѣтописание." Таково
изложение и общій характеръ содержания его тру-
да. Для этого оно должно быть представить оги-
щеннаго Нестора и обиженного посредствомъ ма-
лой и высшей критики: "я окончилъ малую кри-

тику, или синеки, описанное на странице IX; только предъ магами письма изъ 10 и болѣе рукописей; часто случалось, что одно слово написано было въ 10 спискахъ десятю различными образами; въ концѣ его не доставало; чѣльдъ длинный письма были только въ немногихъ и т.р.: здѣсь началась высшая критика. Изъ 10 чтений надобно было избрать одно настоящее, или отгадать, если избрать было невозможно; надобно было вставить вычищенные письма; отъ несторовъхъ словъ отѣчьить южкованія, разсужденія и постороннія вставки. Вотъ какимъ образомъ произошелъ мой славянскій коренной текстъ, въ которомъ однако же (по крайней мѣрѣ такъ мною хотѣлось) не было ни одной буквы, которой бы не было по меньшей мѣрѣ въ одномъ изъ моихъ списковъ.... По собственному же расположению хотѣлось мне издать отъчества Нестора, а не сводного, что теперь было еще безполезно для русского читателя. Я не замѣгавъ простыхъ орографическихъ разностий; звѣнія и слишкомъ глупыя ошибки вносились имена въ заимствованія, дабы показать, каковы были переписчики, тоѣ вѣжливой и сомнительной разностий описывавшіе педробно и шавный письма госто приводили слово въ слово изъ многихъ списковъ! Главную чѣлью работы Ильчера явилась очищѣніе русской истории отъ басенъ: въ отсани же прошествій, бывшихъ при посвѣдующихъ государяхъ, а особенно при св. Ольгѣ и Владимира Великого представляются такіе злодѣйные басни и несобразности, принадлежащія, какъ переписчикамъ, такъ и самому Нестору и которыхъ доложна разобрать критика. Первый законъ во исторіи-

не говорить ничего ложного. Отсюль еще мало обработанную историю отъ басней, ашшокъ и вдогнай, мътніи — можно по справедливости называть трудами, заслуживающими уважения, хотя чисто и неблагодарно. Не легко отстать отъ подозрений, которыхъ долгое время вообще всѣми принимались; оскорбленная, если показать имъ възстановку, а чисто даже сильную ашшку; сидишь на томъ, кто съмъ противорѣтилъ всѣмъ, кто только что разрушаетъ, вѣдь то того, чтобы судить и кто изъ едной юлько членой дерзости възводитъ солнечия на доказанныя истинны. Но солнечіе и легковѣріе суть двѣ крайности, которая подобно всѣмъ крайностямъ никака не годится." Въ этомъ отношеніи Илліеръ могъ быть притиснуто къ чистотѣ историковъ критиковъ, первое лѣстно среди которыхъ занимается Нидуръ, Ранке и др. Плаково содержаніе предувѣдоименіе.

Затѣмъ съдуешь введеніе, где сообщается разнаго рода свѣдѣнія, особенно интересной для иностраннныхъ читателей — о Несторѣ и его лѣтописи, о списки первого лѣтописца Нестора, монахѣ Кіево-Печерскаго монастыря. Свѣдѣнія, сообщаемыя Илліеромъ, отличаются точностью и весьма любопытны; данные о списки Нестора извлечены изъ самаго сочиненія Нестора. Затѣмъ говорится о составленіи чистъ лѣтописи и опредѣляется ея вѣрное значеніе сравнительно съ западно-Европейскими хрониками. Интересно то, что Эта же представитель западно-Европейской науки ставитъ ей вѣще всѣхъ западно-Европейскихъ хроникъ.

Сообщая, что въ Несторовой лѣтописи есть басни, она говоритъ: „развѣ временники современныхъ

голно-европейских монахов отмечены въ эпохѣ? Развѣ не рассказывали они въ эпохѣ таких же чудесъ и чудесъ пустынцевъ? Но эпохѣ Руси въ сравненіи съ позднѣйшими Испанцами и Польчами, такъ превосходенъ, какъ разумѣются, иногда заставляющій въ сравненіи съ безпрестанною чистотою. Можетъ бѣтъ также въ посредствующее время при строгомъ критическомъ сличеніи списковъ, окажется, что многихъ чудесъ и чудесъ приписывается не Нестору, а подправщикамъ живущимъ послѣ его болѣе 400 лѣтъ." Собирая свѣдѣнія о Несторѣ, Иллераѣтъ разсказываетъ о про-
должателяхъ его и первымъ такимъ продолжателемъ признаетъ ишумена Выгубецкаго мо-
настыря Сильвестра. Затѣмъ рассматриваетъ
житіе Ильи Нестора, такъ источникъ не
только для русской истории, но для всей сѣвер-
ной истории. "Что было бы, говорить Иллераѣтъ,
если бы не было Нестора? Чьоднами бы въ стѣ-
ре, не зналъ Нестора? Теперь, говорить онъ,
сравнивъ безпристрастно русское богатство съ
богатствомъ всей остальной Верхнесѣверной иско-
рии; Нестору древность со молодостью скан-
динавовъ, прароди Словенъ и Венгріи; полноту
и связь въ русской истории со отрывками дру-
гихъ; ея правдивость и вѣрность съ легкомыс-
ленными выдумками первыхъ скандинавскихъ, сло-
вянскихъ и венгерскихъ временнниковъ и всѣми ихъ
продолженіями до XVI столѣтія! Долгое время
Несторъ остается единственнымъ настоящимъ
житіематеріемъ между всими сопроводите-
ли. Современники его ~~уже~~ даютъ ограничивающееся
только Данией и смежными землями и своимъ

времениемъ. Несторъ, еще разъ повторяю, на всевъ
этотъ обширный поприще, есть одинъ только
настоящій въ своемъ родѣ полной и справедливой
историописецъ. Одинъ только Генрихъ Латинъ.
можетъ еще быть поставленъ подъ его, хотілъ
описываемый предметъ и не столь обширенъ; но
Исаандеу Сторро въ сравненіи съ нимъ едва мо-
жетъ быть терпимъ, ибо, какъ полученной, не-
чадно баснословить и подробно разсказывать
пустыя мелочи." Затѣмъ съвѣдуютъ неподтверж-
дима своего знаній и до настоящаго времени
свѣдѣнія Исаудера о разнаго рода русскій вре-
менникѣ; онъ сообщаетъ названія и содержанія
этихъ временниковъ; говоритъ, что оригиналы
временниковъ до насъ не дошли; разсказы-
ваетъ о материалахъ, на которыхъ писаны бы-
ли временники, о форматахъ, о письмѣ ихъ, объ
отсутствіи знаковъ препинаній, о надстроч-
ныхъ знакахъ и скращеніяхъ, объ обозначеніи ги-
сель буквами; указываетъ, что въ некоторыхъ спи-
скахъ мы замѣняемъ рисунки и фигуры, напр.,
въ одномъ временнико изображается имондъ,
птицущий ятоги. Затѣмъ говорятъ о древ-
нихъ временахъ, особенно подробнѣ распроспра-
шиваетъ о томъ славянскомъ языке, на кото-
ромъ написаны временники. Въ высшей сте-
пени интересны соображенія его, что русскій
временники написаны не на пустомъ, а на
родномъ, или почти родномъ для читателей
языкѣ; въ это же отмѣненіе отъ отдастъ пре-
имущества русскимъ временникамъ предъ запад-
но-Европейскими хрониками, написанными на
латинскомъ языкѣ: „Нельзя исключить вре-
менники.

да, напечатанного Этими же религии, словесности и общему просвещению. Образование в народах начинается со того только времени, когда они начнут писать на собственном языке: до образования ими сего может служить история Италии, Англии, Франции, Германии и др. Большая часть других словенских народов в взошли на эту ступень образования только после реформации; но Руссы, также как и других словенских народы, были въ святыи съ разсудительными цареградскими главами духовенства, от самаго пагана спаси молитвя на словенском языке. Вотъ первый и естественный способ обрабатывать народный свой языкъ."

Рассказавши о временикахъ, какъ саиыхъ главныхъ источникахъ для русской истории, Шлецеръ даётъ наше понятіе о другихъ памятникахъ русской истории и останавливается на степенныхъ книгахъ, на ихъ характеристикахъ, на особенностяхъ ихъ изложений; названы они такъ потому, что събитія здѣсь изображаются не хронологически, а по степени родства; здѣсь представляется действительность одного и того же поколеній и степени. Затѣмъ онъ обратился къ хронографамъ, даётъ характеристику содержания и изложений ихъ, характеризуетъ родословный и газриадный книги; указываетъ на заслуги Миллера и др. лишь въ здѣсь изданий актовъ, на значеніе археологии. Словомъ, мы видимъ здѣсь притческій трактатъ, по русской историографии. Послѣ этого Шлецеръ переходитъ ко второй части историографии, где сходитъ за странную судьбою русской

истории; она весьма ярко и изобразительно это
изображает в русской истории, говоря: „Где же храни-
лось тогда это сокровище? Где же это, где и те-
перь лежит, спустя слишком 400 летъ послѣ
сего: въ магазинѣ, невѣроятно богатомъ, но ко-
гдѣй походящемъ на такую архиву, въ которую
никогда не заглядывавшій архиваріусъ; гаражъ и то
весь порядка на пространство, занимаемое
можетъ болѣе, 50000 квадр. миль. Тутъ со сня-
ми вспоминаются временашки (составлены другого разбора
отъ китайскихъ), которые въ фразѣ и путь и описи;
тутъ вспоминаются древнія сокровища, зре-
лости, монеты, древности, которыхъ никто еще
не считалъ, а и того менѣе отыскался и изъяс-
нилъ: какое множество припасовъ для Русской
панеграфии, для Русской церковной истории,
для собраний филологики, нумизматики, для
множества томовъ писателей Русской истории;
припасы славные, но глубокие, еще не созревшие вы-
званные, а частію еще и незрѣлые.”

Затѣмъ изъ чужкій ученый разскаживаетъ о
занѣжнѣй обработкѣ русской истории, склонѣй
за скучного читателя этой разработки во всее про-
долженіе литераторскаго периода нашей гео-
рии, причемъ съ особенной подробностью оста-
навливается на 18 векѣ. Однѣ же его заклю-
ченія весьма не утѣшиительно; когда онъ под-
ходитъ къ посвѣщенному десантничеству XVIII в.,
то читатель застѣгивается передъ вѣдѣмъ крити-
ки и изданий разноч. памятниковъ; и здѣш-
передъ заставляетъ его высказывать себѣ упо-
ную фразу, указывающую на состояніе ру-
ской истории въ 1790-1800 годахъ: „тутъ экс-

профессоръ русской истории потерялъ все терпѣніе, съ котороимъ онъ лѣтъ десять издавалъ мою работу на этой книжной усадьбѣ и написалъ эту книгу."

Затѣмъ следуетъ самая книга, состоящая изъ введенія и главной ея части. Введеніе объясняетъ содержаніе древней русской литературы до начала русского государства - до Рюрика; главная же часть - дѣятельность первыхъ киевскихъ книжей. Тамъ, какъ введенія, такъ и главной части, совершенно одинаковъ: оно дѣлится литературы на сегменты и начинается разматривать по главамъ чѣмъ содержаніе.

Первая глава - древняя космография. Прежде всего Ильинъ открываетъ древний и греческий космографію: "По пятьдесятъ три сынове Ноеви раздѣлиша землю, Синъ, Ханъ, Афетъ". - Следуетъ славянскій текстъ литературы, а дальше его примеры и цитаты изъ византійскихъ писателей, изъ Синкела, Пасхалиса и Нестина: "Пѣба въ кочиену бѣже-
зїе Насъ..."; или, напр., по литератури: Илларионъ Синеви: Персида, Ватъ, да же и до индіи, въ долину....; у Византійцевъ; Евакевъ о по Персію, каі, Вактарѣ сіо^з Ин-
дії, аїко^з, пла^зо^з бѣ о по Индікѣ сіо^з....; также изображающ, указывающая полное тождество между нашей литературу и первоіз-
ум византійскихъ писателей. "Затѣмъ, по слову поэта, говорить Ильинъ, Ної, посовѣто-
вавшись со 3-ми своими сыновами, раздѣ-
ливъ чѣмъ высокую отъ воды вселенную!"

Эту сказку Бременский епископ Филиппоний поставил въ число членовъ вѣры и кѣй не вѣрилъ, тѣмъ дѣлялся однимъ изъ его 150 еретиковъ. Слѣдуетъ разборъ этой сказки. Такъ оно заканчиваетъ первую главу о Древней космографии. Затѣмъ переходитъ ко Второй, гдѣ заканчивается описание земель и народовъ, населяющихъ Европу въ Х ст. Приведимъ текстъ именописи: „До Пантистского моря на полуночной странѣ, Дунай, Днѣптръ и Кавказкіе горы, реки Угорскія ... , а за синю подуѣ країнѣ указание на необыкновенную погитанію Нестора во многихъ византийскихъ авторахъ. Кроме того Иллічевъ отдаетъ превращество Нестора предъ другими авторами, особенно Древне-классическими, въ знаміи восточной половины Европы. Третья глава трактуетъ о Вавилонскомъ сюжетѣ поговорки, гдѣ также Иллічевъ предстаиваетъ въ якои переводе и свои замѣтки. Затѣмъ идетъ глава о переселеніи славянъ въ русскую землю; здѣсь оно соотносится о путьяхъ. Содержаніе главной части отмѣщается такими же характерами, какъ и введеній; здѣсь оно рассматривается критически о языкахъ первыхъ русскихъ книзей по именописи, излагаютъ именописные разсказы и приурочиваются къ действительности тѣхъ, или другихъ книзей. И въ настоящее время „Несторъ Иллічева не потерялъ своего значенія, хотя теперь еввами могутъ быть приняты многіе выводы Иллічева; даже его основная мысль об отмѣщеніи Нестора, для этого нужно было воспользоваться болѣешию числомъ списковъ, изучить ихъ болѣе внимательно. Необходимо обратить внимание на относительную

значность их; между тѣмъ у Иллера находятъ
заслуженную и Никоновскій, и Лаврентьевскій и
столичній стихи.

Но, не смотря на не вполнѣ удовлетворительно
выполненную задачу, все таки эта книга должна
остаться монументальнымъ памятникомъ
изъ разработокъ русской лингвистики и русской иско-
рии. Неудивительно поэтому, что прежде она
имѣла такое громадное влияніе; она зароди-
ла критикующій и скептическій и въ послѣдую-
щемъ поколѣніи русскихъ историковъ. Интер-
есно при этомъ, что Иллера съвсемъ отрицалъ
и разнагашибко изъ признаютъ не только на-
ши скептики - Кагановскій и др., но въпослѣдствіи
также и ихъ противники. Погодинъ, напр., пи-
салъ свои сочиненія предъ портретомъ Илл-
ера, а онъ бывъ между тѣмъ зеркаль проявлены-
ми скептиковъ, называвшими его въведеніемъ „навѣ-
тами“. Сдавши въ залогъ справедливость до такой
степени уменьшать заслуги Иллера, какъ это
дѣлаетъ Кагановичъ въ своей „Истории русско-
го самосознанія“, говоря, что Иллерь лучше
бы сдѣлать, если бы совсѣмъ не писать. Несто-
ра, натомѣстъ они эти мѣни принесъ больше вре-
да, чѣмъ пользы.

3.8. Н. М. Карапузинъ.

Биографія:

Кагановскій. Критический статьи объ „Исто-
рии Карапузина“ Вѣстникъ Европы 1819.
Соловьевъ. Шесть статей Карапузина (оте-
чественная Записки 1853 - 1856).

Старцевскій. Жизнь Карапузина (Спб. 1849).